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A megoldás kulcsa.
A magyar nemzet története bizony­

ság rá. hogy vsak azok voltak a sike­
rült müvek, melyeket egy ember, egy 
akarat hajtott végre.— s a kontármíí- 
vek, nagy szerencsétlenségek rendsze­
rint sokak beleszólásának eredményei.

Remekműveknek nevezhetjük az 
KiOli-diki és 1 síiT-diki kiegyezéseket. 
Az első líoeskay István, a másik Deák 
Ferencz kizárólagos műve. Ha az első­
ben egy Illyésházy, a m ásodikban egv 
Andrássy es Lónvav közreműködött: 
— ez mintegy vsak adjutáns! szerep 
volt. Nem vsak tíz eszme azoké. kik­
nek a mű nevét viseli, hanem, a mi 
meg lényegesebb, a hatalmas, tánto- 
ritliatlan akarat is. mi nélkül müveket 
végrehajtani nem lehet. .Mindkét neve­
zetes férfin az agg- kor gazdag tapasz­
talásaival és körültekintésével egyesí­
tette az ítju kor szívósságát, s mond­
hatni önfejűségét.

Ellenben kontárművek voltak a II. 
1 lászló es II. Lajos alatti s az 1848- 
diki kormányzati szervezetek, melvek 
ebeje Mohácshoz, másodika Világos­
hoz vezetett.

Mindkét momentnosns korban a baj 
főoka az volt, hogy a nemzet nem 
merte, vagy nem tudta egv emberre 
bízni a dolgok vezetését, ki felelőssé­
gire következetességet, egységet, s a 
mi szintoly lényeges, impulsust, és 
erélyt. gyorsaságot adott volna az 
ügyek menetének.

Ívimának bölcs törvénye volt, hogy' 
veszélyek idején dictator! nevezett ki. 
Az újkori parlamentárismusnak sok­
féle formát lehet adni, hanem legtöké­
letesebb kitejlésében a miniszteri fele- 
léisség valódi értelme az, hogv a mi­
niszter teljhatalmukig administrál, — 
a miniszterelnök vezeti nemcsak a mi­
niszteri tanácsot, hanem magát a par­
lamentet is. Mint a római consul okát, 
i sak azzal bocsátja el a korona és az 
ország: ..videant. ne quid respublica 
detriment! eaperet", — viseljetek gon­
dot a közügyekre, nehogy baj történ­
jék. A minisztert utólag vonja feleletre 
administrátiójáért és a történt bajo­
kért. Még tökéletesebb az újkori par­
liament! kormányzat a rómainál. Róma 
két consult választott: ma egy mi­
niszterelnököt neveznek ki, ki maga 
választván meg társait, felelős ezek tet­
teiért is.

Nem szándékunk feszegetni most, 
hogy 1887 óta csak névleg volt meg 
úgyszólván a miniszterelnök szabad

E czikket egy szerkesztőségünkön 
kiviil állő tekintélyes publicista irta.

Szerk.

keze és teljhatalma azon mérték- 
lton , hogy mindenért felelőssé le­
hetett volna tenni. Recriminatiókra 
vezetne ez. melyekben el kellene mon­
danunk. hogy parlamentünk igen igaz­
ságtalanul bánt azon talcntumos, ha­
zafias, és többnyire kitűnő férfiakkal, 
kikre az ország ügyeit nem bízta oly 
mérvben, mint kell vala arra, hogy 
mindenért felelőssé tehesse. Különben 
is több szónok emelte ki közelebbről 
azt. hogy parlamentáris konnánvza- 
tunkban a felelősség helytelen felfogá­
sa egyik nevezetes hiány.

Mi azt merjük állítani, hogv ez a fő 
baj, s lia ezen nem segítünk, a többi, 
kíséretében járó betegség sem lesz 
orvosolva.

A mint azonban ma áll a dolog — 
fájdalom —úgy tűnik fel. mintha még 
roszabbá akarna válni ama fő baj.

Most már arról van szó, hogy a mi­
nisztérium még heterogénebb elemek­
ből alkottassák, mint eunekclőttc volt. 
Három eddigi külön pártárnyalat, kü­
lön gondolkozás! mód egyesítéséről 
van szó egy cabinetben, kik annyival 
inkább jogos befolyást követelnének, 
mivel mindenüket, mint nézeteihez na­
gyon ragaszkodó, meggyőződéses, erős 
akaratit férfiakat ismerjük. Nem anv- 
nyira az egyének szempontjából tart­
juk helytelennek ezen fölfogást, mely 
sokaké, hanem a szervezet szempont­
jából. Olyképen fogják fel, mintha mi­
nisztérium helyett egy triumvirátus 
lenne szükséges, — a mi pedig igen 
kétes eredményű alkotás lenne. Ibi 
csak két eltérő nézetű és akaratú férfiú 
küzd a dolgok vezetésében, még az 
,,erők paraíellogrammjá“-nak törvé­
nye szerint lehet az eredmény egy dia- 
gonális egyenes vonal, de három erő 
hatása mellett igen görbe talál lenni a 
resultáns vonal.

lives combinátiók helyett, minél na­
gyobb a baj, annál inkább egyedül a 
leendő miniszterelnökre kell bízni a 
cabinet megalakítását, — a minthogy 
parlamentáris szokás és alaptörvény 
szerint U Felsége csak egy embert, egy 
elnökeit szokott megbízni a cabinet ala­
kításával.

Nézetünk szerint ha valaha, úgy most 
nem kell ezt csupa formaságnak tekin­
teni, s a megbízandó férfiúnak egészen 
szabad kezet engedni társai megválasz­
tásában. Ezen választást nem nehezíti, 
hanem könnyíti az, hogv most az ed­
digi két nagy pártból szabadon lehet 
választani. A coalitiónak tehát a cabi­
netben annyiban volna csak értelme, 
hogy több eddigi pártból alakulna : de 
a miniszterelnök felelne társaiért is.

A cabinet egységének érdekében, ki­
vált most, mikor a finaneziális kérdés 
a legégetőbb, czélszerü s első feltétel 
az, hogy a miniszterelnök egyszersmind 
pénzügyminiszter legyen. Ez jövendő­
re is megmaradhatna, valamikor csak 
lehetséges. Vannak esetek, mikor ez 
nem kivihető; de most alkalmasint 
nincs ez az eset.

Másik lényeges feltétel, hogy ezen 
miniszterelnök bárki legyen, kérjen 

! szabad kezet mind a kormánytól, (mely

kétségkívül ebben eddig sem korlátoz­
ta), mind a képviselőktől, s ennek fe­
jében elvállalja az összes felelősséget a 
kormányzat minden ágában. Az ő 
gondja aztán kiegyezni az eddigi akár 
Deák-, akár nem I )eák-párticollegáival.

^ alamint a generalissimusra bízzák, 
melyik alvezérének mennyi önálló mű­
ködési tért engedjen, s miben oszsza 
meg teljhatalmát, miben nem mások­
kal: úgy, kivált ezúttal, a cabinet min­
den tekintetben való megalkotása és 
szervezése az elnök feladata volna.

Harmadik, nagyfontosságu szükség 
az, hogy a képviselőház többsége, ha 
csak egy-két szavazatnyi volna is a 
többség, belássa, elfogadja mindezt, s 
belenyugodjék egy financier minisz­
terei mik ezen teljhatalmába, — hogy 
az eddig „nagy befolyású“ egyének és 
körök legalább ezúttal rcsignáljanak 
ezen befolyásukról, — legfeljebb a 
menny'ben felvilágosításokkal járul­
hatnak az ügyek állására nézve, — a 
minthogy annyi kitűnő capacitásnak, 
kik három cabinetbe sem térnének be, 
jó tanácsaira a legnagyobb eszű és ta­
pasztalás^ teljhatalmú miniszter is rá­
szorulna. Csakhogy ezt a tanácskérést 
ne mint mulhatlan kötelességet tekint­
sék a miniszter részéről.

Hiszen, uraim, a csodálatos a mos­
tani helyzetben épen az, hogy annyi 
magasabb politikai műveltségű, annyi 
kitűnő talentumig annyi jeles férfin 
mellett ennyire zavarba jöhettek köz­
ügyeink.

Ezen csodát, szerintünk, csak az 
fejti meg, s igen egyszerűen, hogy ez 
a sok okos ember nem engedett egyik­
nek sem maga közül szabad tért, ön­
állóságot, hogy tehetségeit kifejtse s 
szabadakaratát önálló cselekvés által 
edzze meg, — a mi magában is orszá­
gos nyereség lesz vala, de a mi fődo­
log, hogy alkotásainkban és az ügyek 
vezetésében egység, gyorsaság és har­
mónia legyen.

Szerintünk a. mostani bonyodalmak 
megoldásának kulcsa a miniszter- 
elnöki t e 1 j h ata 1 om megadása- 
ban, s ezzel a valódi felelős­
ség inaugurálásában van. A 
finaneziális helyzet, ha rósz is, nem 
oly kétségbeejtő, hogy az ajánlott utak 
közül csak épen egyik vezethetne si­
kerre ; mert a chronicus bajok ellen 
radicális reformokra (minőket még 
conservativ férfiak is pengettek) a mos­
tani országgyűlésnek teljességgel nincs 
már ideje. (Aztán a reformok, sőt né­
mely úgynevezett reduetiók sem jár­
nak költség nélkül.)

Az ország megnyugliatik egyelőre 
oly miniszterelnökben, ki nem igéi- 
többet, mint hogy a jelen pénzügyi 
zavarból kisegít, s megteszi az első lé­
péseket a chronicus bajok fokozatos 
megszüntetésére. — A programútok is­
meretesek, s a nevezetesebbek közül 
nem eg}- van, mely elfogadható.

A mi a politikai uj fordulatot illeti, 
— az annyira örvendetes, hogy a nem­
zet méltán ülhet vala egy kiengesztelő- 
dési általános örömünnepet. De csak­
nem úgy vagyunk vele, mint az a sze­

gény ember, ki a nagy lutriban száz­
ezreket nyert egészen váratlanul. Za­
varba jöttünk — alig hiszünk saját 
szemeinknek. Azt mondhatnék rá, te­
hette volna a sors vagy Tisza ezen ese­
mény dátumát néhány héttel előbbre, 
vagy legalább előkészítheti vala rá a 
kedélyeket, nehogy a hatás az idege­
ket túlságos próbára tegye. De a do­
log megesett, s pillanatnyi meglepeté­
sünk még mindig csekély ár ezen ne­
vezetes nyereményért.

Mi azt véljük, hogy tömör pártalaku­
lásokra is hiányzik egy nevezetes kel­
lék : — az idő. Két-1 tárom nap, egy­
két hét erre elégtelen, s bármikép so­
rakozunk is, ez maradandó nem lehet. 
A következendő választások s a követ­
kezendő országgyűlés fogja lassanként 
tisztába hozni e kérdést. Mint minden 
kristályosodáshoz, úgy a pártokéhoz 
is idő kell s több nyugalom, mint a 
mennyivel most rendelkezhetünk. — 
Sokan várják egy uj minisztériumtól 
még ezen ülésszakban a pártok rende­
zését is. Ez nézetünk szerint aligha si­
kerül bármely combinatió mellett: de 
legkevésbbé oly coalitionális minisz­
térium mellett, minőt érteni szoktak 
alatta : hogy t. i. duumviratus, vagy 
épen triumvirátus formát nyerjen a ca­
binet.

Azért ne törődjünk, ne nyugtalan­
kodjunk olyanon, a mit liirtelenében 
megoldani nem lehet. Hiszen nem a ti 
pártjaitok a főkérdés a hazára nézve, 
hanem az, hogy az ország ügyei, a je­
len bajok közt, türhetőleg rendeztes- 
senek, és rendben tartassanak.

Fő feladata már nem is a pártoknak, 
hanem legtekintélyesebb politikai ca- 
paeitásainknak az, hogy magok is 
megnyugodjanak egy teljhatalmú mi­
niszterelnökben (parlamentáris szel­
lemben egy miniszterelnök mindig szé­
les körű hatalommal kell, hogy felru­
házva legyen). Szavazza meg neki a 
bizalmat s a szükséges törvényeket.

Ezúttal nem szükséges több párt­
alakulás, több sorakozás, mint a mi 
erre megkivántatik. Légyen ez a sora­
kozás csak „ad hoc“, csak ideiglenes, 
— majd lesz elég időnk rendbe jönni, 
kivált a parlament szünetelése elég 
időt ad a megfontolásra, az eszmék 
tisztázására.

A helyzetet, mely telve van miniszteri 
combinatiókkal, feszült várakozással a tör- 
ténendők iránt, kíváncsisággal a fejlemé­
nyek iránt, jellemzi a következő kis törté­
net is:

Egy bécsi lap hiraovár tudósítója meg­
szólítja Csengeryt a ház folyosóin, hogy mi 
az újság? kikből fog alakulni az uj kor­
mány ?

— A legfrissi bb újság ime, mint látja, az, 
hogy a miniszterelnök b. Baldácsival 
folytat tárgyalásokat; válaszolja Csengery 
a Baldácsival beszélgető Bittóra mutatva.

1 r m é n y i Miksán a k az ország- 
gyűlésen a külügyekre vonatkozólag tett 
„megnyugtató fölvilágositásaira“ követ­
kező megjegyzést tesz a „N. W. Tage­
blatt1 1:

,,A külpolitikát illetőleg Ürményi, 
azaz a jelen esetben Sennyey báró, azon 
nézetben van, hogy nyugati és északi 
irányban nem lehet más politikát követni, 
mint az eddigit. Figyelemreméltó a nyu­
gati és északi irány hangsúlyozása; ebből 
az következik, hogy Sennyey báró András- 
synak keleti politikáját nem he­
lyesli. Ennélfogva Sennyeynek kormány­
raj utása jelentékeny visszahatással lehetne 
a birodalom külpolitikájára; mert a k e- 
leti politika a nyugati és északi irá­
nyúra támaszkodik, azaz kifolyása az 
északi szövetségnek, melynek létrejötte 
Andrássy politikájának vívmánya. Ha te­
hát t rményi Miksa némikép kezet nyúj­
tott is Andrássy grófnak az egyesü­
lésre, az utóbbinál még nem hiányzik 
minden ok, hogy az uj combinatiónak 
teljes erővel ellen ne szegüljön.“

A d un a szabályozási bizott­
ság, mely a közlekedési minisztériumban 
a dunaszabályozási munkálatok vezetésére 
alakíttatott, mint halljuk, fel fog oszlat­
tatok Ezen reform a szabályozás további 
menetére csak üdvös hatású lehet; mert a 
bizottság működése alatt sok oly hibát kö­
vetett el, melyeknek egy része, például a 
kőszállitások hanyag ellenőrzése s a pesti 
part ijesztő beiszapolódásának meg nem 
gátlása sth. már eddig is szomorú eredmé­
nyeket mutatott.

A nagyobb műtani hibák, melyek a napi 
sajtóban két év óta folyton vita és jogosult 
megrovás tárgyát képezték, csak később 
fognak egész jelentőségükben kitűnni, — 
Hogy egyebet ne említsünk, mily rémüle­
tet idézett elő a Dunának ez idei befa­
gyása ; szakértő körökben a Duna kiára­
dását első napokban nem tartották leh > 
tétlennek; pedig a Duna-szabályozásnak 
törvényhozásilag kimondott főczélja az 
volt, bogy a főváros a kiáradás ellen biz- 
tosittassék. S az ma már kétségtelen, hogy 
e biztosítékot minden eshetőséggel szem­
ben nem nyertük meg. Ez az eredménye a 
dunaszabályozási bizottság több évi mű­
ködésének. — Se hibákért természetesen 
senk: sem felelős, mert a bizottság több 
tagja közt annyira megoszlik a felelősség 
súlya, bogy a mi ebből egy-egy tagra es­
nék, azért a csekélységért csak nem vo­
nunk valakit komolyan kérdőre!

A Duna-szabály ozás ügyéhez lesz még 
alkalmunk tüzetesebben hozzászólani.

Most még csak azt jegyezzük meg, hogy 
a bizottság hibákkal teljes, de azért fele­
lősségmentes múltján okulva, legczélsze- 
rübb lesz a Duna-szabályozás élére egy 
kitűnő szakembert, egy elsőrangú vizépi- 
tészt állítani, ki személyes felelősség terhe 
alatt a még helyrehozható hibákat jóvá te­
gye, s a szabályozásnak még befejezetlen 
részét sikeresen végrehajtsa.

A „Hon“ reficctál azon közlemé­
nyünkre, melyben az ellenzéknek azon el­
járását, mely szerint a költségvetést álta­
lános tárgyalás alapjául sem fogadja el, — 
szembe állítottuk a házszabályok 151. 
§-ával, mely szerint az egyszer elvetett in- | 
ditvány, vagy javaslat ugyanazon ülésszak ! 
alatt többé tárgyalás alá sem vétethetik.

Azt mondja a „Hon“, hogy deduc- 
tióiukból az következik, „hogy a parla­
mentnek nincs joga a költségvetést vissza­
utasítani.“ Engedőimet kérünk, ez nem 
következik deductióinkból, és ezt nem is

mondtuk ; joga van a parlamentnek ép ug)' 
elvetni a budgetet, mint budget nélkül 
kormányoztatok s mint bosszú és czéltalan 
szószaporitással elodázni a legfontosabb 
országos kérdések megoldását. Joga van 
eliez és sok mindenhez a parlamentnek; a 
mint minden embernek joga van könnyel­
műen pazarolni időt és pénzt. Csak az a 
kérdés, hogy tanácsos-e e joggal élni ?

Azt mondja a „Ilon“ hogy ha ezen 
költségvetés nem fogadtatik el, a kormány 
lelép s az alakult uj kormány „más költ­
ségvetést“ terjeszt elő. De hiszen épen ez 
ütközik a házszabályok 151. §-ába.

Egyébiránt fólteszszük, hogy az or 
szággyülési pártok hazafisága és alkotmá­
nyos érzülete feltalálná a kivezető fonalat 
azon esetben is, ha a budget most elejtet- 
nék; de annyi mindenesetre áll, hogy a mi 
parlamentáris formáink mellett az ellen­
zék eljárása és a házszabály ellentétben 
van egymással; és hogy egyrészről a ház­
szabály hiányos a budget re vonatkozó ha­
tározataiban, másrészről pedig az ellenzék 
is oly taktikát választott eljárása alapjává, 
mely neki — esetleges többségrejutása- 
kor — a legnagyobb kellemetlenségeket 
okozná.

Az uj szerb kormány változás 
folytán azon meggyőződésre jön a belgrádi 
félhivatalos „Yidovdán“, hogy a Parla­
mentarismus Szerbiában oly vulkántermé- 
szetü talajjá változott át, melyen a minisz­
terek alig birnak megállani, annál kevésbbé 
hosszabb ideig fennállani. A Csumics- 
kabinetnek nem kellett okvetlen meg­
buknia, miután a skupstinától egyhangú­
lag nyert bizalmi nyilatkozatot. A kabinet 
bukását a minisztérium kebelében támadt 
egyenetlenségek okozták, a min alig lehet 
csodálkoznunk, ha figyelembe veszszük, 
hogy a minisztérium mily heterogén, ha 
nem is egészen antagonisticus elemekből 
volt összeállítva. A uj kabinetről egyelőre 
csak annyit, hogy az a netán izgatott szen­
vedélyeket lecsillapítani, Szerbiát az ösz- 
szes nagyhatalmakkal jó és barátságos 
egyetértésben fenntartani igyekezend.

A keleti vasút másod-prioritásait — a 
P. N. szerint — állítólag 5 — fi°/0 felpénz­
zel keresik. E közlést a hivatalos jegyzések 
nem igazolják. Ezenkívül feltétlenül meg­
bízható oldalról is értesülünk, hogy a fel­
pénz eddigelé D/j—2°/0-on felül nem emel­
kedett.

Bécs. febr- 9. (Ered. levél). Azon 
körülmény, hogy az angol kormány nem 
akar a brüsséli értekezletek folytatásában 
résztvenni, nem fogja az orosz terv tökéle - 
tes meghiúsulását eredményezni. Oroszor­
szág ezen, egyébiránt csak nehány nap óta 
bizonyos fordulatot, Ausztria-Magyaror­
szág és Németország barátságos magatar­
tásának köszönheti. E hatalmak a solida- 
ritás elvét, mely őket Oroszországgal ösz- 
szeköti, határozottan átvitték az említett 
kérdésre is. Szükséges azonban, hogy az 
értekezletek más alakot öltsenek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése február 10-én.

A képviselőház mai ülése hasonlított 
a vacsora végéhez. Mikor a vendégek 
a vacsorához ülnek, mind komolyak 
és illedelmesek. De mikor már a vége 
felé járnak, akkor csak ki az asszo-

A chinai császár mennyegzője és há­
zas élete*

Nem rég hordta szét a távírda a fiatal 
chinai császár halálának hi rét s azt az új­
ságot, hogy neje bánatában öngyilkossági 
kísérletet tett. Ez ifjú nő igen rövid ideje 
lett a mennyei birodalom úrnőjévé s kül­
földi lapok még nem reg érdekes közlemé­
nyeket hoztak menyegzőjéről és házas éle­
téről. Az alkalomszerüség kétszeres érde­
ket ad e közlemények egyikének, melyet 
kivonatosan bemutatunk olvasóinknak.

Az utolsóelőtti chinai császár ezelőtt 
tizenegy évvel balt meg, tiz évi uralkodás 
után s trónját egyetlen, hat éves fiára 
hagyta. Mig a gyermek el nem érte teljes 
koruságát, az özvegy császárné s a trón- 
orökös anyja (kit törvény által amazzal 
egyenlő rangra helyeztek) vitték a re- 
gensséget. A „virilis togá-“t korán oszto­
gatják keleten s a chinai udvari etiquette- 
aza iáival szerint a fiatal császár már hat 
evvel ezelőtt felvehette volna azt, ha külö­
nös politikai okoknál fogva a regensnők jó- 
nak nem látják ót egész ekkoráig az iskola 
p.n jai közt tartani. Most harmadik évi­

mig ebi, császári ő felsége elérvén tizen- 
leteilik évét, férfiúnak Ion proklamálva s 

a íatalom gyeplői kezeibe adattak. A 
„szertartások könyve“ azonban azt mondja, 
|°gy : mielőtt valamely uralkodó megkez- 

' e’ie birodalma kormányzását, kezei hatal­
mat egy háztartás igazgatásában kell meg­
próbálnia. Ezért mulhatlanúl szükséges volt, 
*°By politikai pályafutásának megkezdése 

előtt, ő felsége bevezettessék a császár 
szamára előirt házasélet nem kevésbé szö­
vevényes titkaiba.

Ha 1871 őszén a császári palotában, a 
„nagy összhang termében“ lettünk volna,

A Cornhill Magazine után.

szinről-szinre láthatjuk a nagy házassági 
dráma első felvonását. Már kora. reggel 
nagy sürgés-forgás a palota minden részé­
ben, a mi azt sejteti velünk, hogy valami 
nagy ceremónia lesz ; a trón illően rendbe 
hozatik, melléje két asztalkát állítanak: 
egyiket a császári rendelet, másikat a nagy­
pecsét számára. Titkárok lélekzetüket 
vesztve futkosnak, czifra udvarnokok egész 
sereg szolgáknak osztogatnak parancsokat 
stb. Minden készen van ; zeneszó jelenti a 
császári gyaloghintó közeledtét, a mely a 
hírnökök, udvarnokok, eunuchok és min­
dennemű méltóságok megszámlálhathin so­
kasága által környezve csakugyan meg is 
érkezik. A gyermek császár helyet foglal 
a trónon. Hírnökök lépnek a középre és ki­
kiáltják a birodalom képvis lői előtt, hogy 
ő felsége, az özvegy császárnék rendelete 
folytán elhatározta, miszerint házastársat 
választ magának s három császári biztos 
már ki is van jelölve, a kik a birodalom 
összes hölgyei közül egyet ajánlani fog­
nak e nagy kitüntetésre. Mihelyt a hírnök 
elhallgatott, a császár azonnal gyaloghin­
tájába száll s az özvegy uralkodónéknál 
bejelenti a szertartás megtörténtét.

A császári biztosoknak emberül hozzá 
kell látniok a dologhoz, mert az egy csá­
szárné mellé még más hármat is kell keres­
niük, a kik az „ifjabb feleségek“ rangját 
betöltsék. Elejénte szó volt róla, hogy a 
canton-i tatár tábornok lánya lett a csá­
szári trón osztályrészeséül kiszemelve; 
azonlwi alaposabb nyomozás után kisült, 
hogy a kérdéses hölgy már meghaladta az 
előirt életkort. — A biztosoknak más után 
kellett látniok s hogy fáradozásuk nem 
volt sikertelen azt a császárnék által 1872. 
februárban kiadott rendelet ekkép tanú­
sítja : „Császár ő felsége oly életkorban 
lett a trón örökösévé, midőn a vele járó kö­
telességek teljesítésére még képtelen volt; 
azonban jelenleg uralkodásának tizenegye­

dik évébe lépvén, kötelességünknek tar­
tottuk, hogy számára egy erélyes nőt sze­
meljünk ki társnőül az uralkodásban és 
vigasztalóul az életben...........- Uralkodó­
nőül Ah-lu-tét, a Han-lin kollégium 
titkárának, Chung-chinek leányát válasz­
tottuk ; továbbá F u - c h á t, Fenghsin, 
büntetőtörvényszéki hivatalnok lányát első, 
Ho-she-lit, a Chung-ling kerület pre­
fektusának lányát második, és Ah-lu- 
tét, S a i Shang-ah táborszernagy lányát 
harmadik „ifjabb feleségnek“ szemeltük 
ki. . . .

Még csak a jósok vannak hátra s ha 
ezek felelete kielégítő, menten hozzá fog­
nak a tulajdonképeni nasz-szer tartások 
előkészitéséhez.

A mint az idő előbbre halad, a palota 
falain belül is nagyban készülnek a csá­
szári menyasszony fogadására, és a szer­
tartást megelőző napon ünnepélyesen tud­
tára adatik égnek és földnek a nagy ese­
mény bekövetkezése. Az ünnepély nagy 
napján a „N agy összhang“ terme is­
mét hajlongások és földreborulások szín­
helyévé lesz. Az uralkodó már kora reggel 
teljes díszben, dob- és csengetyüszó mel­
lett ide érkezik s udvara főbb méltóságai 
által környezve meghallgatja ama okmány 
felolvasását, a melyben hivatalosan közzé 
tétetik, hogy a kiszemelt császárné azon­
nal meg fog érkezni. Ennek megtörténte 
után a biztosok, eunuchok és szolgálattevő 
hölgyek hosszú sorban a Han-lin kollé­
gium szerencsés tanárának lakására men­
nek, hogy leányát elhozzák. — Chung-chi, 
fiai és férfi rokonai társaságában a ház ka­
pujánál fogadja őket s innen bevezeti ter­
meibe. Itt megint felolvastatik a mennyeg- 
zőről szóló okmány és Chung-chi három­
szor letérdel s kilenczszer egymásután egész 
földig hajtja magát, hogy illően megkö­
szönje ama nagy kitüntetést, a mely család­
ját érte. Az eunuchok és szolgálattevő höl­

gyek ezután elővezetik Ah-lu-tét, a császári 
arát és miután a nő-heraldokaz ezen szertar­
tást hitelesítő okmányt felolvasták, a meny­
asszony búcsút vesz anyjától s lelép a gya­
loghintóba. A ház kapujánál atyja térdre 
borulva még egyszer istenhozzádot mond 
neki s a menet megindul. Legelői megy a 
császári zenekar, utána a biztosok kocsi­
kon, ezután a menyasszony és a szolgálat- 
tevő hölgyek gyaloghintókban ; ezeket kö­
vetik az eunuchok s legvégül a többi udvari 
tisztviselők gyalog. Az „aranyvizek liidjá- 
nál“ a palota falain belül, a biztosok leszál­
lanák a kocsiról s midőn a menet a „szilárd 
és tiszta pulotá“-ba ér, az eunuchok le­
emelik Ah-lu-tét az aranynyal terhelt gya- 
loghintoból. Az uralkodó a középső terem­
ben találkozik először menyasszonyával s 
a „szerelem serlegének“ kiürítésével véget 
ér a szertartás. Azonban a szegény kis Ah- 
lu-t.e még nem pihenhet meg. Abban a pil­
lanatban, melyben a császár nejévé lett, 
látogatásra kell mennie az özvegy császár­
nékhoz s itt azon szerencsében részesül, 
hogy zen szent asszonyságokkal villásreg­
gelizhet. A nap hátralevő részére békében 
hagyják őt a „szertartási könyvek;“ azonban 
másnap már kora reggel ismét megláto­
gatja az özvegy császárnékat és az uralko­
dót magát is a hol az udvar tisztviselőinek 
üzeneteit fogadja. Az nap délután az ural­
kodó megajándékozza neje szülőit és test­
véreit. Az előbbiek 200 db aranyat 10,000 
db ezüstöt, 1000 vég selymet, 20 kocsilo­
vat, 20 paripát és 20 teljes fegyverzetet 
kapnak; az utóbbiaknak pedig 100 darab 
aranyat 5000 db ezüstöt, 500 vég selymet, 
1000 vég vásznat, 6 lovat, egy-egy fegy­
verzetet, nyilveszszőtartót, íjakat, 2 udvari 
öltözéket, két közönséges öltözetet s több 
apróságot ad. Azután neje férfirokonait s 
udvaronezokat palotájában megvendégli, 
mig Chung-chi nejét, lányát s az udvar­
hölgyeket az özvegy császárnék részesítik

hasonló vendégszeretetben. Ezen ünnepé­
lyességekkel véget ért a menyegzői szer­
tartás s a „mennyei palota“ kapui bezárat­
nak ő felsége, Ah-lu-te előtt s csak akkor 
nyílnak fel újra, ha a „szertartások“ köny­
ve azt illőnek és szükségesnek találja.

A mint az ifjabb feleségek vagy ágya­
sok közül egy-egy megérkezik, bevezetik 
őt a „Nagy összhang“ termébe, a hol az 
uralkodó is megjelen, hogy a háreme1 szá­
mára ejtett uj aquisitiot „megtekintse.“ 
A „szerelem serlege“, az esküvést helyet­
tesítő eme szertartás, hiányzik ezen alkal­
maknál, s a „megtekintett“ hölgy vissza­
vonul lakosztályába, a hol teljes életén át 
fogoly, s „szertartások könyvének“ áldozata 
marad. A császárné s a bárom ifjabb fele­
ség csak mintegy magvát képezik a hárem­
nek, a mely fölött az uralkodó hivatva van 
adminisztratív képességeit gyakorolni. Még 
kilencz másodrendű, huszonhét harmad­
rendű nő és nyolezvanegy ágyas járul a 
fentebbiekhez, hogy a „szertartások köny­
vében“ előirt szám teljes legyen.

Az uralkodóné, társnői által támogatva 
az év minden nagyobb vallásos ünnepélyén 
kiváló szerepet játszik. Azonkívül reggeli 
látogatókat fogad, s udvarhölgyei kísére­
tében maga is gyakran meglátogatja a főbb 
államhivatalnokok nejeit. Ha valamelyik 
miniszter meghal, vagy személyesen megy 
el annaU özvegyét vigasztalni, vagy az 
ifjabb, elsőrendű császárnők közül küld 
egyet maga helyett. O kezeli a legmaga­
sabb igazságszolgáltatást a császári ágya - 
sok felett s gondosan szemügy gyei tartja 
azok kézimunkáját. Minden ünnepélyesb 
alkalomnál, ha a császárnő meg nem jelen­
het személyesen, az ifjabb nők helyettesí­
tik őt s halála után ezek játszák a fő „gyá­
szolók“ szerepét. A másodrangu nők köte­
lessége a kilencz csoportra osztott har­
madrangú nők és ágyasok felett őrködni s 
szokat illően erényességre, nyelvekre és

kézimunkákra oktatni. Ezenkívül állami 
hivatalnokok temetésén a császárnét kísé­
rik és hangos üvöltésekkel szaporítják an­
nak jajvezeklését. Felügyelnek a palota 
női szolgaszemélyzetére s előkészítik az 
áldozatra szánt tárgyakat sőt egyesek a 
harminczkét eunuch szabónak is segitnek 
az udvar számára varrni. Ezen s még más 
számtalan apróbb foglalatosság, azt hisz- 
szük, untig elég arra, hogy a szászhu­
szonegy császári hölgy ne rakja keresztbe 
kezeit.

A mi másfelől a császárt illeti, ő se igen 
töltheti tétlenségben napjait, ha tekintetbe 
veszszük, hogy hivatalos t endőinek vég­
zése mellett, a „szertartások könyve“ kő te 
lességévé teszi, miszerint a menny ezen gyö­
nyörű ajándékaival külön-külön, egyenként 
kell megismerkednie. Még pedig a követ­
kező rendben: a hónap kilencz első napján 
a nyolezvanegy közül kiszemelt kilencz 
ágyas teszi nála látogatását; a következő 
három napon bárom harmadrendű nő ré­
szesül e szerencsében ; ezután egy másod­
rangu, s végül a három elsőrangú feleség 
egyike; a holdtöltét a császárné, s csakis 
egyedül az ő társaságában tölti. A hónap 
másik felében hasonló renddel történnek a 
látogatások, úgy hogy körülbelül négy hó­
nap leforgása alatt háreme valamennyi 
hölgyének a társaságát élvezte.

Még csak azt az egyet akarjuk megem­
líteni, (a mi nagyon is érdemes a megjegy­
zésre) hogy a császári palota tömén}-télén 
népessége közt egyetlenegy pap, vagy bár­
mi néven nevezendő egyházi személy nem 
található, kivéve magát az uralkodót. Négy 
ájtatos imádkozó asszony untig elegendő­
nek látszik arra, hogy az udvar bűneiért 
bocsánatot könyörögjön, s az ég kegyelmét 
biztosítsa úgy az uralkodó, mint egész bi­
rodalma számára.
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iiyokkal, mert kezdődik a férfimulat­
ság! Kell-e bővebben fejtegetnünk, 
liogv a képviselőliáz mai ülésén, mint 
ilyenen, a szélsőbaloldal politikája vi­
rágzott? A falhoz vagdosott poharak 
zenéje gyanánt hangzottak a hon­
mentő eszmék! Az elnök rendreutasí­
tásai és megrovásai esak a tüzet élesztő 
olajat képezték. Csanády Sándor ki­
mutatta Pulszky Ferencz ellenében, 
hogy Magyarország önállósága nem 
18(17-től kezdődik, hanem elkezdődött 
már az Árpádok alatt. E nagy törté­
neti igazságra paff lett a „közösügyes 
tábor minden lovagja-1 a mint ezt a 
lovagias Csanády elnevezte; s mikor 
Csanády az ..oszté> igazság-- nevében 
követelte a deficzit fedezésére az egy­
házi javak elkobzását, (a mire a kép­
viselők közül többen felkiáltottak: ,.ez 
fosztó igazság“), Ghyezy Kálmán 
pénzügyminiszter pirulva sütötte sze­
meit a földre, mintha Poe Edgar 
szavait sóhajtotta volna, „van-e bal­
zsam-ír Gileádban s én valaha felle­
lem-e V--

I hinein Csanády eltörpült Majoros 
István mellett, a ki nem poharakat, 
hanem kanosokat és kupákat vagdo­
sott a falhoz. Mint Dankwarth a Xie- 
belungok véres lakomáján, úgy dü­
höngött fene jó kedvében. A tiszta ha­
zafiasság ..önérzete“ őt már b ö 1 es ő j é- 
től kezdve kiséri a mai napig, s már 
a pelenkában csupán egy dajka dalra 
tudott elaludni, arra, mely úgy hang­
zott ..jaj be huuezut a ifimet!“ Ebben 
a politikai iskolában növekedvén, to- 
asztja a kővetkező volt:

a le kell szállítani a czivillistát te­
lére.

li mindenki a ki az állampénztárból 
fizetést lmz. engedje el fizetését. (Ki­
véve természetesen az országos képvi­
selőket. ■

e a eoalitionális „egyébiránt kor­
mány nem elegendő;

d határozza el a képviselőház Kos­
suth Lajos hazahívását, mert a hazát 
esak Kossuth mentheti meg.

K propositiók mindenike viharos 
nevetéssel fogadtatván, teljesen szük­
ségtelenné teszik a beható birálatot. A 
történeti hűség kedvéért esak azt kell 
megjegyeznünk, hogy az elnök Majo­
rost is megkisérlette „megróni--, a mit 
azonban szónok kévéi ven utasított 
vissza.

De a nagyok mellett ne feledkezzünk 
meg a kicsinyekről, mert a kicsinyek 
is nagvra nőhetnek még. L gron Gá­
bor. ki ma az első szónok volt. jogos 
reményeket ébreszthet mindenkiben, 
liogv egekor még ő is megnőhet. Igaz, 
liogv ifjú szerénységében mégnem me­
részelt olv férfias határozottsággal szó­
lald. mint ('sanádv és Majoros, de hogy 
igv szidhasson, ez csak idő kérdése.
I gron Gábornak leghatalmasabb ar­
gumentuma volt valaminek elítélésére 
az. liogv ,,ő nem érti.-- Ezzel az argu­
mentummal Tisza Kálmán politikáját 
tönkre sujtá.

liogv aehórus teljes legyen, Németh 
llerezit kell emlitenünk, a ki ma a ko- 
molv államférfit játszta ő perezig. Elő 
re kimondta, liogv- csak f> perezig fog 
szétlaui. s ezt meg is tartotta. Erezte, 
liogv f> pereznél tovább már képtelen 
volna komoly szerepében megmaradni.

Koszties Lázár a status-biilesészet- 
ben oly magasra emelkedett, liogv 
leszédiilt. Buktában Pofit inditvánvá- 
hoz csatlakozott.

A szélbali szónokokon kivid még 
G ozmán dános. Gull József és Gfiiczey 
Sainu szóltak. G ozmán szelemdusan 
kerülte ki azt, hogy a budgetkérdéshez 
szóljon. Gull József kimondta a mit 
eddig előtte senki sem tudott, hogy a 
eoalitióra vonatkozó nyilatkozatok 
mélv és jótékony benyomást tettek az 
országra. Ghiczey Samu pedig bocsá­
natot kért Tisza Kálmántól, hogy ő a 
költségvetést általánosságban megsza­
vazni merészli. Egyébiránt Lónyay 
gr. feszült figy elemmel leste hűséges 
párttagja minden szavát, mintha félt 
volna, hogy olyast talál mondani, a 
mi a mai kényes viszonyok közt árt­
hatna. Constatáljuk azonban, hogy 
Ghiczey ur befejezte beszédét, a nél- 
kid, hogy szerencsétlenség történt 
volna.

Elnök: P erez el Béla. Jegyzők: 
Széli Kálmán, Szeniczey Ödön, Mi­
hályi Péter, Beöthy Algernon.

A kormány részéről jelen vannak: 
Bittó István, Ghyezy Kálmán, Szen- 
ö e Béla, S z a p á r y Gyula gr., B a r t a 1 
György, Zichy József gr., Panier Ti­
vadar, T re for t Ágoston, és Pejacse- 
vics Péter gr.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastat­
ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök, Szabó Imre, és S z é 11 Kál­
mán kérvényeket nyújtanak be, melyek a 
kérvény! bizottsághoz utasittatnak.

Következett a napirend: az 1875. évi 
államköltségvetés általános tárgyalása.

U gron Gábor: Úgy tűnt fel előtte a 
kormány a költségvetési vita alatt, mint 
azon Strohmann, melyen a huszárok gya­
korolják magukat fejet vágni. Oly csapá­
sok mérettek reá jobbról és balról, hogy az 
emberbaráti érzület által indíttatva kéri a 
házat, hogy miután már ösíze van aprítva 
a kormány, legalább takarítsa is el.

Áttérve ezután az egyes szónokok be­
szédeire, megjegyzi, hogy Sennyey Pál b. 
programmjában hallgatott oiy kérdések­
ről, melyek a pártok között eddig lényeges 
válaszfalat képeztek. Szóló azt hiszi, hogy 
azért hallgatott, mert ismerte a nemzet 
kényességét bizonyos törekvésekkel szem­
ben, melyeket a „conservatiy“ jelzővel 
szoktak nevezni. Pedig princípiumok nél­
kül nem képzelhető nagyhatású politika. 
A mi Tisza Kálmán beszédét illeti, cso­
dálkozását fejezi ki a fölött, hogy szerinte 
jelenleg az állami szabadság és önállóság 
nem képez égető kérdést. Nem tudja, ez 
előtt tévedett-e Tisza, midőn 7 éven ke­
resztül a közösügyeket állította mindig 
minden bajunk okának, vagy most, midőn 
azokban megnyugszik ?

Egyébként azt hiszi, hogy Tisza leg­
újabb nyilatkozata ártott is a hazának, 
mert csak növelte azon politika bajait, 
mely eddig követtetett, a mennyiben azt 
megszilárdítani segített és egygyel szapo­
rította azon személyes ambitiók törekvé­
seit, melyek eddig is oly nagy bajt okoztak 
az országnak. A coalitiónak ezen eredmé­
nyét látja s azért azt károsnak tartja az or 
szágra nézve.

Jelenleg csak arról van szó, hogy az 
uralkodó fractiók vezérei üljenek a kor­
mányszékekbe. — A most uralgó viszályt 
csak úgy lehet megszüntetni, ha a viszál- 
kodók ültettetnek a kormányszékekre. — 
Azonban szóló megjövendöli, hogy ha most 
a coalitió férfiai készek is a hatalom közös 
birtokáért egymás mellett megférni: a 
mint megmelegszenek, meg fog indulni a 
harcz az egyes fractiók között a hatalom 
kizárólagos birtoklásáért.

A coalitió nézete szerint csak proviso • 
rium lesz; de kérdi, hol létezik a proviso- 
rius nemzet, melyhez ily kormány forma il­
lik? Különben figyelmeztet arra, hogy a 
coalitió le fogja járatni a baloldal vezvrte- 
hetségeit, a miből pedig nagy veszély há­
rul a hazára, mert nem rendelkezik az or­
szág oly bőviben nagy államférfim tehet­
ségekkel. Egyébiránt nem fogadja el a 
költségvetést a részletes tárgyalás alapjául.

hozmán János mindenekelőtt kije­
lenti, hogy Ghyezy önzetlen hazafisága 
és nemes lelke sokkal több biztosítékot 
nyújt neki, mint bármely csillogó programúi. 
A mi különösen Sennyey Pál b. beszédét 
illeti, megjegyzi, hogy abban számos meg­
oldatlan problémát fát. Ilyen többek kö­
zött a megyei tisztviselők kinevezése, s a 
megyei önkormányzat erőteljessége. Ezt az 
eszmét egy kifaragott tökhöz hasonlítja, 
melynek van ugyan szeme, de melylyel 
látni nem lehet; s melynek van szája, de 
melylyel beszélni nem lehet. A mi Ker- 
kapoly azon megjegyzését illeti, hogy 47 
előtt ingyenes volt az igazságszolgáltatás,

gy most is a tvényhatósági tisztviselő- | 
két lehetne megbízni némely peres ügyek- i 
nek ingyen ellátásával, megjegyzi, hogy 
könnyű beszélni Kerkapolynak, ki két fize­
tést húz, mint egyetemi tanár és mint kép- . 
viselő; de nem könnyű ingyen szolgálni a 
megyei tisztviselőnek.

A mi a nemzetiségekre vonatkozó nyi- J 
latkozatát illeti Sennyey bárónak, meg- 1 
jegyzi, hogy az épen olyan, mintha valaki 
mást ebédre hiv meg, de ha az ételhez 
próbál nyúlni, rögtön körmére koppint.

Áttérve Tisza Kálmán beszédére, kije­
lenti, hogy ő nem törődik azzal, akármint : 
nyilatkozik arról az előtte szólott, hanem 
örömmel üdvözli azt, s azt kívánja, hogy j 
adjon az Isten annak jó eredményt. Nem is 
érti, miért haragudhatik Ugrón annyira 
Tisza Kálmánra, ki tulajdonképen mégis 
csak ellenzéki maradt.

Pofit beszédére vonatkozólag meg- 
jegyzi, hogy neki, mint románnak, nincs 
oka panaszkodni a magyar suprematia 
ellen; de nincs oka az ellen panaszkodni 
egy nemzetiségnek sem, mert a magyar 
nyelv előnye a természet és törvény által 
biztosítva van.

Magyarország törvényei pedig az or­
szág minden polgárát kötelezik, és sajná­
latát fejezi ki a fölött, hogy Pofit nem is­
meri Magyarország közjogát, mit azonban 
— tekintettel fiatalságára, — megbocsát 
neki. „Én — igy folytatja szóló, — nem 
tudok szerbül, Pofit t. képviselőtársam 
nem ért románul, hát hogyan értsük meg 
egymást, ha nem beszélünk mindyájunk 
közös nyelvén : magyarul. (Élénk helyes­
lés és derültség).

A nemzetiségek „culturája“, — mint 
Pofit képviselőtársam magát francziásan 
kifejezi, (Nagy derültség) — nem akadá- 
lyoztatik sem a nemzetiségi törvény, sem 
a 07-iki kiegyezés, sem a magyar nyelv- 
áltál, sőt épen ezek által biztosittatik és 
tétetik lehetővé a nemzetiségek részére a 
haladás. Ne akarjon tehát Pofit t. képvi­
selő ur oly menedékekhez nyúlni, melyek 
menedéket nem nyújtanak. (Élénk helyes­
lés.)

Végül kijelenti, hogy elfogadja a költ­
ségvetést a részletes tárgyalás alapjául.

Gull József meg van győződve, hogy 
á eoalitióra vonatkozó nyilatkozatok mé­
lyen és jótékonyan fognak hatni az egész 
országra. Helyesli a törvényhozás reform­
jának szándékát, s ha tanácsosnak tartaná, 
hozzá járulna a képviselői fizetések eltör­
léséhez is. Erős kormányt akar. Nem já­
rulhat a megyei tisztviselők kinevezéséhez, 
mert ezen az utón az absolutismusnak ajtó 
nyittatik. Hanem azért tökéletes rendszer­
változást sürget,és a költségvetést nem sza­
vazza meg.

G h y c z e y Samu kárhoztatja a bőbe­
szédűséget. Lónyayt védelmezi Paczolay 
ellen. Tisza nyilatkozatát üdvözli, s hogy 
a költségvetést megszavazza, ezt azzal in­
dokolja, hogy ezáltal ő a pártnak egy oly 
határozatának tett eleget, melyet a párt 
még Tisza nyilatkozata előtt hozott.

Csanády Sándor festi a csalódást, 
melyet a nemzet Ghyezy pénzügyminisz­
tersége iránt érez. Pulszky Eerenczczelpo­
lemizál, s Pulszky azon állítása ellen, hogy 
Magyarország önállósága 18G7 óta kezdő­
dik, megjegyzi, hogy Magyarország már 
az Árpádok alatt önálló és független volt. 
— Újból visszatérvén Ghyezy hitelveinek 
megtagadására, kijelenti, hogy ez a rend­
szer a nemzet meggyilkolására vezet.

E 1 n ö k a szólót rendre utasítja.
Csanády Sándor folytatja, s a defi­

czit fedezésére az egyházi javak eladását 
indítványozza. Erre nézve igy szól:

Tudjuk, hogy a régibb időkben a ka- 
tholikus főpapság köteles volt bandériu­

mokat tartani, azokat az ellenség elé vezet­
ni. Azonban, fájdalom, a katholikus papság 
birtokában levő vagyonok jövedelmei egy 
időtől fogva nem fordittatnak azon czélra, 
melyre rendeltettek. Ha e vagyonok jöve­
delmei ismét közoktatási és honvédelmi 
czélokra fordittatnának, e jövedelem által 
néhány millió frtot fogna nyerni az állam- 
kincstár, se jövedelemből a közoktatásra 
fordítandó költségek körülbelül fedeztet­
hetnének.

Úgy látszik azonban t. ház. hogy a mi­
niszter urak e papi javakat „ne nyúlj hoz­
zám virág“-nak tekintik, mert ez ideig még 
egyetlen miniszternek sem jutott eszébe ez 
állam vagyonok rendezése, pedig ezt az 
osztó igazság, a nemzet érdeke követeli. 
(Felkiáltások: Fosztó!) Az osztó igazság- 
igen is. (Felkiáltások : Fosztó !) A túlol­
dalról és a közel szomszédból is az általam 
mondott szót egy betűvel megtoldva mond­
ják. (Nevetés.)

Sürgeti a hadsereg létszámának felé- 
nyire leszállítását, noha tudja, hogy a ma­
gyar hadseregre vonatkozó nézetei nem ta­
hiinak visszhangra a közösügyes lovagok 
táborában. A költségvetést nem fogadja el.

Németh Albert csak 5 perezig akar­
ván beszélni, nem tartja idejét a reerimi- 
natióknak, s csak Jókai ellenében jegyzi 
meg azt, hogy az a zászló melyet ő és a 
széíbal lobogtat,nem kortes zászló. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Koszties Lázár Pauler igazságügyi 
miniszter ellenében bizonyltja, hogy a 
szerbek nem mint szökevények jöttek Ma­
gyarországba. Ezután Sennyeynek azon 
eszméjét variálja, hogy Magyarország ne 
engedje magát a világáramlat által absor- 
beáltatni. Okoskodása oda megy ki, hogy 
Magyarország ne igyekezzék absorbeálni a 
nemzetiségeket. Végül — magától érte­
tődvén — nem fogadja el a költségvetést.

Majoros István kijelenti, hogy őt 
nem sarkalja szólásra semmi más, mint az 
a hazafiul önérzet, mely őt bölcsőjétől mai 
napig kisérte. Azokra, a kik a coalitiót 
akarják, kimondja, hogy elveik megváltoz­
tatása által választóikat megcsalták.

E 1 n ö k a szólót megrója.
Majoros István nem fogadja el a 

megrovást, s beszédét igy végzi:
„Hogy ha a takarékosságot akarja a t. 

eoalitionális előre nem tudott, hogy kikből 
álló egyébiránt kormány, akkor csakis a 
számos hivatalnok-sereget (Felkiáltások : 
Holnap! Holnap !) ismétlem a számos hi­
vatalnok-sereget kell leszállitani a szüksé­
ges számra, az állami gazdálkodást mind 
künn, mind benn egyformán felkarolni és a 
mennyiben csak lehet, a legvégsőbb meg­
szorításig reducálni minden kiadást. Leg­
első tanácsom a eoalitionális kormányhoz, 
bár kikből álljon az, hogy a jelen pénzügyi 
viszonyok között tanácsolja ő felségének, 
hogy a civillistát, mely 10 év óta már úgy 
is oly határtalanul emelkedett, más ural­
kodók példájára szállítsa le, és annak felé­
ről mondjon le a nemzet javára. Kövesse 
aztán e példát a t. ház és az állampénztár­
ból fizetett minden egyéniség.

Ezen az utón és a közösügyes alapnak 
azon reductiójával egész a zérusig, meg­
szüntetvén a felesleges kiadásokat, mi a 
deficzitektől megmenekszünk és ha rövid 
időn felállítjuk a nemzeti bankot, ez egye­
düli kutforrása lesz annak, hogy a pénz­
ügyi calamitásból kijuthassunk. Éz a meg­
győződésem ; önöket pedig, kik most coali- 
tióba akarnak lépni, mindnyájukat elegen­
dőknek nem tartom — bocsánat ez őszinte 
nyilatkozatomért — és ezeknek kivitelére 
is csak legnagyobb hazánkfiát Kossuth 
Lajost tartom képesnek (Derültség. Zaj.) a 
miért is azt kívánom, hogy annak vissza­
hívását határozza el a t. ház. Az ki fog 
bennünket menteni a pénzügyi calamitá- 
sokból. (Tetszés). Azzal zárom beszédemet, 
hogy pártolom Simonyi Ernő t. képv. tár­
sam indítványát és a beterjesztett budge- 
tet a részletes tárgyalás alapjául nem fo­
gadom el.“

Elnök: Az ülést bezárom, holnap 10 
órakor ülés.

("lés vége 2 óra 10 perczkor.

Budapest, febr. 10.
A lapok mind Ghyezy hatalmas beszé­

dével foglalkoznak. Még a függetlenségi 
párt közlönye sem menekülhet azon nagy 
hatás alól, mely a parlamentben Ghyezy re­
mek szónoklata alatt erőt vett mindenkin, 
a pénzügyminiszter iránt ellenséges kedé­
lyeken is. Ezen általános mély meghatott­
sággal szemben bizonynyal csak a teljes ér­
zékhiánynak tulajdonítható a Reform azon 
cynikus jellemzése, melylyel Ghyezy szó­
noklatának varázsát ellensúlyozni törek­
szik, midőn azt állítja a nevezett lap, hogy 
„a ház e beszéd alatt szokatlan hidegséget 
tanúsított.“ A mély hallgatás, melyet a 
képviselőház a beszéd egy része alatt ta­
núsított, melyet azonban a meggyőzettetés 
s a fölmelegedés hangjai gyakran félbe­
szakítottak, nem a hidegség, hanem a lebi­
lincselt figyelem s a valódi érzés hallgatása 
volt.

És a mit mindenki értett, mindenki ér­
zett, azt csak a „Reform“ -.islelkü subje- 
ctivitása magyarázhatja hidegségre.

Egy pár coalitionista lap megkísérli 
Ghyezy pénzügyi érvei ellen kifogásokat 
tenni; de ezen invectivák a pénzügymi­
niszter fejtegetései mellett annyira eltör­
pülnek, hogy azokkal szembeszálni nem 
érdemes. Az „Ellenőr“ különben elég sze­
rény bevallani, hogy Ghyezy „berendezett, 
gazdag tárházát egy hevenyészett czikk- 
ben, nehány tolvonással kifosztani egyáta- 
lán nem lehet.-1 Kifosztani talán lehetne, 
de vele becsülettel megküzdeni aligha 
sikerülni az „Ellenőrinek.

A „P.

párt, magaslata félé. Az ő tartózkodás nél­
küli initiativájának a nép áldozatkepessé- 
u-érc való hivatkozásban keilend köszönni, 
ha a jövendő kormányférfiak félelem nél­
kül fognak azon eszközökhöz nyúlhatni, 
melyekről ma az a vélemény uralkodik, 
hou'y a mostani kormánytól megtagadha- 
tók. És ha Ghyezy valóban megválik azon 
állástól, melyet egy évvel ezelőtt csak neki 
volt bátorsága elfoglalni, visszalépésé nem 
foo- pénzügyi politikája következteben, ha­
nem ennek daczára megtört enni, mert 
ma inkább mint valaha azon meggyőződés­
nek kell uralkodnia, hogy az ő tervei, ha 
eiryes részletekben módosítva is, előbb 
vao-y utóbb múlhatlanul érvényesülnek.

°Ghyczy mindenekelőtt ezt bizonyította 
be mai beszédében eléggé meggyőzőn. — 
Sorban szemlét tartott a vita folyamában 
felmerült összes indítványok és tervek fe­
lett és midőn megfosztotta ezeket a szem­
fényvesztő meztől, kitűnt mindenkinek lát­
tára, hogy tulajdonképi rnagvuk puszta 
feltevés, mely oly időben, mint a mai, 
nem jogosult tényező. Ha egyfelől fősulyt 
bizonyos megtakarítások következményeire 
és némely operatiók eredményére fektet­
tek, Ghyezy az elsőkre nézve kimutatta, 
hoo-v egyáltalában hypothcticus természe­
tűek, az utóbbiakra vonatkozólag pedig 
azt, hogy relativ előnyeik csak későbbi 
idők szamára lehetnek fenntartva; ha 
másfelől a messzeható közigazgatási re­
form hatását már a legközelebbi jövő köz­
vetlen követelményei számára készpénz­
nek vették, Ghyczynck könnyű volt vilá- 
orosan bebizonyítani, hogy először a köz-
io-azoatási reform lényegét illető nézetek » p . < 9 , ,szétagazasa miatt positiv eredmény csak
hosszadalmas elméleti küzdelemből állhat 
elő, és hogy másodszor nagy mértékben 
problematicus lesz ezen reformnak pénz­
ügyi hatása az államháztartás terheinek 
csökkentésére; ha végre adófelemelés he­
lyett a hitelre való uj hivatkozás inditvá- 
nyoztatott, senki se mutathatta ki több 
joggal mint Ghyezy, ki pénzügyminiszteri 
működése első idejűben ez irányban oly 
kínos tapasztalatokat szerzett, mily koc­
káztatott és mebizhatlan az ily kísérlet. Es 
ha beszédének e birálgató része után egész 
határozottsággal saját pénzügyi politiká­
jának fentartása mellett kardoskodott, ez­
zel nem a pénzügyéi- álláspontját védel­
mezte, ki terveivel együtt áll vagy bukik, 
hanem általában az elvet, melyet fenn akart 
tartani azon idő számára, midőn az uj ala­
kulási folyamat már be lesz végezve.

Igen is, azt a meggyőződést, hogy a 
parlamenti és kormány viszony ok megvál­
tozásával, kedvezőbb politikai auspiciu- 
mok alatt mégis csak az a pénzügyi poli­
tika fog fölülkerekedni, melyet eddig elí­
téltek, e meggyőződést Gbyczy mai beszéde 
megerősítette, és talán nem vagyunk igaz­
ságtalanok képviselőházunk vezérférfiai 
iránt, ha azt mondjuk, hogy alighanem 
ezt a hatást gyakorolta reájok is Ghyezy 
beszéde.

A „P. Napi ó“ Ghyezy beszéde foly­
tán azon alapos meggyőződésre jut, hogy 
„a crisis ideiglenesen vagy vég­
legesen bizonyára meg fog o 1 
d a t n i.“

És mi bátrak vagyunk azt hinni, hogy 
nem akad ember széles e hazában, ki a 
„P. Napló“ ezen mély combinatiójának 
igazat ne adjon.

Egyébiránt Ghyezy pénzügyi politiká­
jára nézve következő hamleti kételyek 
közt hányattatik a „P. Napló“:

„Ghyezy Kálmán pénzügyminiszter­
sége úgy a miként eddig áll előttünk, 
nagy cselekmények gyümölcsöző hatásával, 
nagy alkotások emlékével összekötve nem 
leend. Kísérlet fog maradni, melybe a 
vállalkozó nehéz munkával szerzett édet- 
kincseinek nagy részét fektette be. És e 
pillanatben úgy látszik, hogy a be­
fektetés hiába volt, a kísérlet eredményte­
len. De e látszat csalni fog. Az il- 
lusiók elenyésznek, a remények csalóka 
köddé fosztanak szét. Bárki foglalja el 
majdan Ghyezy Kálmán helyét: a kor­
mányzat kerekeinek mindennapi s örökös 
csikorgása fél fogja azt rázni álmaiból és 
csakhamar arra kényszeritendi, hogy visz- 
szaemlékezzék elődjének terveire s javas­
lataira, s azokat tán megnőve és súlyo­
sabbá válva előszedje a zugból, a hova 
most félretétetnek. A nap, melyen ez tör­
ténik, az elégtétel napja leend Ghyezy
szamara s bál- napja lehetne az

len pénzerőkkel, s ez által lehetővé tette 
az országra nézve, hogy az egyensúly hely­
reáll itása és a fizetésképtelenség veszélyé­
nek teljes elhárítása felől nyugodtan ta- 
nácskozhassék ; minderre méltán hivatkoz- 
hatik Ghyezy, sőt hivatkozhatik arra is, 
hogy javaslataival, barmi legyen is sorsuk, 
megkönnyitette minden utána következő 
pénzügyminiszter helyzetét, és hogy két­
ségtelen érdemeket szerzett az ország iránt, 
midőn saját állásának és népszerűségének 
koczkáztatásával is utat törni igyekezett a 
meggyőződés elé, hogy a közterhek bizo­
nyos mértékű emelése nélkül lehetetlen az 
államháztartás egyensúlyát helyreállítani.“

Aztán, hogy miként „tette tönkre Ghy­
ezy a budgetvita előkelőbb szónokait,“ — 
igy jellemzi a „Reform“:

„Sorban és nagyon részletesen foglal­
kozott a budgetvita előkelőbb szónokaival, 
Paczolayt az exordiumban csak úgy 
mellékesen tette tönkre. Azután Sennyey 
ellen fordult; különösen azt bizonyítgatta, 
hogy Sennyey beszédében foglalt politikai 
programm pénzügyi értéke egyátalán kife- 
jezhetlen, sőt hogy e programm rögtöni 
kivitele az adminisztrationális szervezet 
dekompositióját vonná maga után. Sennyey 
ellen éles volt; s itt-ott a csendes persiffla- 
geig ment. Hasonló szempontból tárgyalta 
Tisza beszédét, itt-ott az ellenfelekké 
vált barátok keserűségével. Lónyay gr. 
pénzügyi eszméit, különösen a közvetett 
adók emelésének kérdését nagy előszere­
tettel és sok részletességgel taglalta; ada­
tokkal igyekezvén bizonyítani a Lónyay 
által elérhetőnek vélt megtakarítások és 
jövedelmi fokozások kétséges voltát.“

A „N. P. J o u rn a 1“ igy szól a hely­
zetről :

„A mi parlamenti köreinkben történik, 
lehet befolyással a fejlődés valami ly ké­
sőbbi phásisára ; de az első és legégetőbb 
kérdés eldöntésére parlamentáris tőzsdénk 
coulissajátéka nincs hatással. Es ezen első 
kérdés igy hangzik: Kit fog ő felsége uj 
kabinet alakításával megbízni ? Egyébiránt 
könnyen felfogható, hogy mindennek da­
czára parlamenti cotcriáink nem tudnak 
veszteg maradni és mindent elkövetnek, — 
hogy a későbbi eshetőségekkel tetőtől tál 
pig fegyverben szembe szállhassanak.

A régi passió áthatja parlamentünk 
minden izét, és a kabinetalkotás valameny- 
nyi sportfáj között a legmulatságosabb és 
legelőkelőbb. Ennek megfelelőleg parla­
menti köreinkben a legtarkább mozgalom 
uralkodik. A „clique“-ről, a Deák-párt 
ezen úgynevezett mag várói, melyhez Csen- 
gery, Szlávy, Go rove, Tóth Vilmos, Hor­
váth Lajos , Széli Kálmán , Kerkapoly, 
Wahrmann, Pulszky és más kiváló egyé­
nek tartoznak, azt hirdetik ugyan minden­
felé, hogy meghalt; de az ennek daczára a 
legjobb egészségnek örvend. Ezen férfiak 
igen szívós természetűek, és tényleg most 
kevésbbé van okuk, mint valaha a küzd- 
térről lelépniük. Akárhogy csűrj tik-csa­
varjuk, Tisza közeledése minden körül­
mény között a kiegyezési eszme győzelmét 
jelenti; és hogy Tisza az 1867-iki kiegye­
zést végre elfogadta, az ama korszakalkotó 
mű főtényezőinek csak nem szolgáltathat 
elegendő okot arra, hogy épen a döntő pil­
lanatban lerakják a fegyvert. Azt hangoz­
tatják a „clique“ ellenében, hogy nincs 
többé joga az országot vezényelni. Nos, 
nem kell épen a cliquehez tartozni, hogy 
be lehessen látni, mikép a nevezett férfiak 
utóvégre mégis bírnak annyi joggal az 
ügyek alakulására befolyni, mint például 
— ő exc. Lónyay volt miniszt relnök vagy 
mint Sennyey Pál báró. A nevezett férfiak 
egyelőre reservált állást foglalnak el: de 
legtávolabbról sem jut őszökbe abdi- 
cálni.“

fog

Lloyd“ következőleg védi 
Ghyezy pénzügyi politikáját: „Tény, hogy 
parlamentáris fejlődésünk történetében 
Ghyezy alakját oly nimbus környezi, mint 
Winkelried Arnoldét. Midőn férfiasán el­
szakadt az ellenzék meddő közjogi prog- 
rammjától, saját mellével fogta fél a nép­
szerűtlenség lándzsáit s kevésbbé elszánt 
baj társainak utat egyengetett egy actuális

Ghyezy Kálmán nem a gyors és gyö­
keres átalakítások embere. Soha sem volt 
az. De mai beszéde mutatja, hogy ő azon 
elméletek és javaslatok nagy részét, me­
lyek ellenében a programmgyártás mai 
időszakában felállittattak, részletesen ta­
nulmányozó. Épen e tanulmány erősité 
meg benne a meggyőződést, hogy egyedül 
javaslatai vezethetnek kellő időben a kitű­
zött czélra. De bármiként legyen, bármi­
ként alakuljanak az előttünk álló napok 
eseményei, Ghyezy K. azon nyugodt önér­
zettel nézhet azok elé, de egyúttal minisz­
teri működésére is, hogy ő bár a legnehe­
zebb utat ajánlá a kibontakozásra, ezen az 
utón elejétől kezdve tántorithatlanul töre­
kedett előre hatolni. A czélt nem érte el, 
de kötelességét nemesen teljesité.“

A kinek kedve van, bátran kitűzhet száz 
aranyat azon pályakérdés megfejtésére: 
vájjon a „P. Napló“ fentebbi sorai szerint 
„Ghyezy Kálmán pénzügyminisztersége 
van-e, vagy nincs, lesz-e vagy nem lesz-e 
nagy cselekmények gyümölcsöző hatásával 
összekötve“, s vájjon Ghyezy pénzügyi 
politikája a jelenben jó-e vagy nem jó, 
vagy ha a jelenben se nem jó, se nem rósz, 
jó lesz-e a jövőben vagy nem?

A „R e form“ daczára a ház „szokat­
lan hidegségének,“ ily melegséggel fogadja 
Ghyczyt:

„Igazságtalanság nélkül lehetetlen volna 
tagadnunk, u. m. a „Ref.“, hogy rövid hi­
vataloskodása épen nem volt meddő és 
eredménytelen, hogy helyreállította a kül­
föld előtt az országnak, ha nem is hitelét, 
de legalább tisztességét, mely előde alatt 
már szintén koczkán forgott, hogy a köz­
vetlen fizetésképtelenség által fenyegetett 
állampénztárt ismét ellátta a nélküiözhet-

dolgozása végett. A bizottság 22 ülésen át 
behatóan tárgyalván az általános részt, teg­
nap befejezte működését. A bizottság ha­
tározat ai a javaslatban lefekt'tett főelveket 
érintetlenül hagyják, s a módosítások, 
melyek a unhatnak, leginkább a részletekre 
vonatkoznak. A bizottság által ajánlott 
javaslatok a következők: A hármas fel­
osztás elfogadtatott és helyesel tetett, hogy 
a kihágások külön törvénykönyvbe fog­
laltatnak, de szükségesnek tartja a bizott­
ság, hogy az átmeneti intézkedésekben a 
polgári büntetéseknek a törvény életbelép­
tetése előtt elkövetett cselekményekre 
való alkalmazhatása iránt rendelkezés 
tétessék; továbbá szükségesnek tartja, 
hogy a közbenső törvények iránt is in­
tézkedjék a törvény. Hogy a sajtóügyi 
felelősség iránt e törvényjavaslat nem 
rendelkezik, az helyeseltetett. A 9-dik 
§-ra azon óhaj fejeztetik ki, hogy a 
büntetőtörvkönyv hatályba léptekor Hor- 
vát-Szlavonországra nézve az indokolásban 
említett külön rendelkezés egyidejűleg ha­
tályra emeltessék. A 15. §., mely arról szól, 
hogy ha valamely magyarhonos a magyar 
állam területén kivül, oly cselekményt kö­
vetett el melyre a törvjavaslat által hiva­
talvesztés vagy a politikai jogok gyakorla­
tának felfüggesztése van megállapítva: e 
mellékbüntetés alkalmazása végett a bűn­
vádi eljárás akkor is megindítandó, ha bün­
tetését külföldön már kiállotta, vagy ha az, 
az illetékes külföldi hatóság által elenged­
tetett, — kihagyandónak véleményeztetik. 
A pénzbüntetés maximuma 4000 írtról 
8000 frta volna emelendő. A közvetítő in­
tézetbe való szállítást, valamint a feltételes 
szabadság visszavonását is ne az igazság­
ügyminiszter, hanem bizottság rendelje el. 
A közvetítő intézetből való elbocsátás mó­
dozatai az e tárgyban kibocsátandó rende­
letben közelebbről írassanak körül. A pénz- 
büntetéseket czélszerübb volna a szt gény­
al a p helyett szegénysorsu foglyok támo­
gatására fordítani kiszabadulásukkor, kü­
lönösen olymódon, hogy az ily szabad lábra 
helyezettek becsületes foglalkozás nyeré­
sében támogattatnának, és fiatal foglyok 
számára javító intézetek tartatnának fenn. 
A politikai jogok gyakorlatának felfüg­
gesztésére és a hivatalvesztésre nézve a mi­
nimum elhagyandónak véleményeztetett és 
egyszersmind kimondatott, hogy a bizott­
ság szükségesnek látja, miszerint legyenek 
oly esetek, melyekben a törvény kötelező- 
leg szabja meg a mellékbüntetés alkalma­
zását, de ez, el tér ól eg a törvényjavaslattól, 
csak nagyobb bűntetteknél történjék. A 
többi esetben pedig, a hol a törvény szin­
tén kötelezőkig szabja meg a mellékbünte­
tést, annak alkalmazhatása a biró belátá­
sára bizassék. Az államfogháznál mellék- 
büntetések ne szabassanak ki. A (59. §-t a 
bizottság olykép értelmezi, hogy részleges 
elkobzás is helyt foglalhasson. — A kí­
sérletről szóló fejezetre csak annyi jegyez­
tetik meg, hogy a kísérlet csak akkor ne 
büntettessék, ha a tettes a szándékolt cse­
lekmény véghezvitelétől önkényt elál­
lóit, nem pedig, mint a 66. §. mondja, ha a 
szándékolt cselekmény véghezvitelétől kül­
ső kényszer nélkül elállóit. A részesség ről 
szóló fejezet tőhatározmányai szintén elfo­
gadtattak, és csak a 69. és 70. §§., melyek 
a részesek büntetéséről szólnak, volnának a 
bizottság nézete szerint összevonandók a 
következő szövegezéssel: A bűnsegédek 
büntetésének megállapításánál a kísérletre 
vonatkozó szabályok szolgálnak irányul. 
Valamennyi közreműködők büntetésének 
kimérésénél figyelembe veendő azon fok, 
melyben 1) a bűntett vagy vétség elköve­
tésének elhatározására befolyással voltak, 
és 2) a bűntett vagy vétség elkövetéséhez 
járultak. A beszámítás tanában mint elvi 
módosítás jelentkezik az, hogy a szükség 
állapota ne szorittassék az élet megmenté­
sére, hanem terjesztessék ki a testi épség 
fenntartására, azonban a szükség minden 
eseteire kiterjedő azon megszorítással, mi­
szerint a sértés tetemesen alárendeltebi) le­
gyen, mint a fenyegető veszély. A 83. §-ra, 
mely kimondja, hogy a ki akkor, midőn a 
bűntettet vagy vétséget elkövette, életko­
rának 12-dik évét már túlhaladta, de 16, 
évét még el nem érte, ha cselekménye bű­
nösségének felismerésére szükséges belá­
tással nem birt, azon cselekményéért bün­
tetés alá nemesik, — megjegyeztetik, hogy 
a 16 év helyett 18 év tétessek, és azon kis­
korúak, a kik a cselekményük bűnösségé­
nek felismerésére szükséges belátással nem 
bírtak : vagy javító intézetbe való elhelye­
zésre Ítélhetők, vagy pedig az atyai meg fe­
nyítésre adassanak ki; a 84. §-ban foglalt 
büntetési tételek pedig a 83. §-nál kimon­
dott véleményhez képest megfelelőleg eme­
lendők lesznek. A 90. §-ra megjegyeztetik, 
hogy életfogytig tartó fegyháznál is adas- 
sék jog a bírónak a rendkívüli enyhítés al- 
kalmazhatására. A bűnhalmazat iránt a 
következő elvi határozatok mondattak ki : 
A cumulátió elve a pénzbüntetésre nézve 
ne alkalmaztassák. A kihágások a bűnhal­
mazatról szóló rendelkezések közé ne vé­
tessenek fel. Kívánatos továbbá, hogy a 
96-ik §. akkép módosíttassák, hogy több 
vétség vagy vétségek halmazánál a fogság­
büntetés vagy elzárás a legsúlyosabb vét­
ség büntetésén félül annak felével legyen 
felemelhető. Több bűntett halmazánál pe­
dig az azok legsulyosbikára megállapított

leghosszabb

A „S vornoB t“ czimü tót lap a cse­
heknek érdekes leczkét tart azon támadá­
sokért, melyeket a cseh lapok a magyar 
nemzet ellen intéznek:

Egy millió nyolezszázezer tót van Ma­
gyarországon — um. a „Svor.“ — de c közül 
egy millió hétszázezer tót nem akar tudni 
semmit azokról a Prága és Moszkvába za­
rándokló emberekről, nem ismer nagyobb 
ellenséget náloknál csak azért, mert min­
den tettök azt bizonyltja, hogy a magyar­
nak ellenségei. Ez okból nem is választott 
meg közülök egyet sem, se képviselőnek, 
se tisztviselőnek. A tót nép megvetéssel 
tekint reájok. Ti jó urak (t. i. a csehek) nem 
vagytok tájékozva a mi viszonyaink iránt.
S csak ez magyarázza meg azt a sajátszerü 
jelenséget, hogy ti ott Prágában kesereg­
tek és könnyeket hullattok a mi szenvedé­
sünk felett, melyekről mi magunk nem tu­
dunk semmit. Ne fáraszszátok magatokat 
miattunk. Nem látjátok-e be magatok, mily 
komikus helyzetben vagytok, midőn azt 
Írjátok rólunk, hogy el vagyunk nyomva, 
hogy rabszolgák vagyunk, hogy nyársra 
húznak bennünket? Mi magunk még mind­
ezeket a szenvedéseket nemcsak nem érez­
zük, de meglehetősen jól találjuk magun­
kat Magyarországban.

S ha tudnátok, mily nevetségesek vagy­
tok, midőn a magyarokat barbároknak, 
vérszopóknak nevezitek, s szidjátok őket a 
három pánszláv gymnasium bezáratása 
miatt! — Hát azt hiszitek ti, hogy ezt a 
magyarok tették ? A magyarok miait bi­
zony állhatták volna azok még akár száz időleges szabadságbüntetés legliosszaiil 
esztendeig. Mi tótok kívántuk, k ö- tartama egy harmaddal legyen fellebb etuel- 
vet éltük e haza ellenes tanin té- hető. Végül, hogy a 96. és 98. §§-hoz ke­
zetek bezáratását, hogy gyemre- pest kiszabott büntetés az egyes tényekre 
keinket ne rontsák meg bennök; ez a mi kiszabott legnagyobb büntetések összegét 
leghőbb óhajtásunk volt, s ő felsége s ma- el nem érheti. Az elévülésre nézve kimon- 
gyar kormánya örök hálára kötelezett datott, hogy a 122. §., mely meghatározza, 
bennünket tótokat, hogy a panszlavismus | hogy az elévülés hatálya nem terjed ki a 
fészkeit megsemmisítette. A mi leghőbb hivatalvesztésre, se a politikai jogok gya» 
óhajtásunk az is, hogy a Matica mielőbb korlátának felfüggesztésére, hagyassák ki.

Előadóvá a bizottság részéről Dr. Layer 
László egyetemi magántanár választatott. 
Az ügyvéd-egylet azonban a bizottság doj-

szünjék meg létezni.
Hagyjatok tehát nekünk békét, s fog­

lalkozzatok a saját bajaitokkal. Nekünk a ^ __________
ti szövetségiek nem kell. Elég volt nekünk gozatát csak az ügyvédkamarai választások 
abból az érintkezésből, mikor a Bach- után fogja tárgyalni, 
korszakban Csehország egy harmada itt 
volt hivatalnoknak Magyarországon.
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büntetőtörvénykönyv javasla-í kormány egyik leghübb és legbelsőbbkoz- 
t á n a k általános része iránti vélemény ki lönye, az üreg „Freiudeublatf írja e s°lv'
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kát a Reichsrath tegnapi szavazására vo­
natkozólag. „Ingó és ingatlan javak kény­
szereladásának végrehajtási eljárása“ a 
cziniö azon törvényjavaslatnak, melynek 
tárgyalásánál a kormányt saját pártja 
cserbe hagyta és általános vita alapján se 
fogadván el, tíz szavazat többségével a bi­
zottsághoz uj alapon leendő átdolgozás 
végett visszautalta, a mi egyértelmű annak 
telj s visszavetésével; mert tudvalévő, hogy 
ezen ülésszakban átdolgozott alakban, többe 
újból napirendre nem kerülhet, a kővet­
kező ülésszakba pedig át nem vihető. — 
De. Glaser igazságügy miniszter méla re- 
signatióval fogadta a kudarczot, melyre a 
sajtó magatartása már előkészíthette. Leg-

tans missionariusok működésének is véget 
vet. Nem tudhatni, vájjon a Porta erre ide­
gen befolyás folytán határozta-e el magát ?

Budapest főváros közgyűlése.

d. u. 4 
apirendet

sajtóügy i tegnapi (keddi) vezérczikkének heves tá­
[slat nem madása. mely szemére lobbantotta az igaz-

A 9-dik ságiigvminiszternek. hogy doctrinal* elmé­
hogy a letek kedvéért a told népének anyagi ér­

ókor Hor- dekeit is veszélyeztetni kész, holott ez
okolásban osztály a választási törvény által politi­
ej ül eg ha- kailag már amúgy is rövidséget szen­
arról szól, vedett.

ka magyar Es ha az igazságügy miniszter parla­
menytkö­ menti nyílt csatában szenvedett vereséget,
tni hivn- a kereskedelmi miniszter, dr. Bank a n s,
gyakorlu- sziikebb körben bár. szinte nem maradi

megkímélve egv bo-zantó ..memento“-tol. 
A vasúti bizottság ülésén a voralbergi 
vaspálva javaslatának tárgyalásánál a mi­
niszter mindenekelőtt az általános elvek 
vitatását kérte. Azonban dv. Herbst in­
dítván vára a miniszter felszólittatott, hogy 
minden további tárgyalás előtt külön ki­
mutatást és részletes indokolást mellékel­
jen a javaslathoz.

Megannyi jellemző vonás az osztrák 
kormány helyzetének és lappangó válságá­
nak egyelőre még burkolt képéhez.

Az osztrák kereskedelmi miniszter egy 
leirata e napokban felhívta az alsó-ausz- 
ttiai kereskedelmi kamarát, hogy legké­
sőbb e hó 20-áig terjeszsze be véleményét 
a v á m t a r i f fa r e v i s i ó j a iránt. A 
kamara e véleményé alapján} az I8;i3-iki 
taritlát akarta választani; de a miniszter 
az 1 StíS-ikira utasította. A legjelentéke­
nyebb osztrák kereskedelmi kamara azon­
ban a kitűzött határidőig alig fog elké­
szülhetni a bekivánt v< leménynyel s így a 
minisztérium munkálatát is megakasztja.

KÜLFÖLD.

mi, hogy
tormán y 
Joszt rá k
pbb köz­

ti soiv-

Budapest, febr. 10.
A ..1*. Lloyd“ érdekes levelet közöl 

It e 1 g v :l d b ó 1: a tmlősitás, úgy latszik, 
az uj szerb kormányhoz közel álló forrás­
ból eredt: levelező szerint, a D.tnilo Stefa- 
iiovits kormánv nem ]>ártkormány, hantin 
„cabinet d' a ff a i r e s“. Czélja a rend 
fenntartása mellett, :i meglevőt inkább biz­
tosítani, mint sem tovább fejleszteni. A szerb 
kiilüirvminixztt r programmja egyszerű és 
világos. Szerbia a nagyhatalmakkal és a 
szonisz al államokkal szoros barátságban 
akar élni és a Porta iránt tartozó minden
kötelezettségének „leget akar tenni. A Ja-
íms-aiezu politikával Szerbia felhagy. — 
Franeziaország iránti rokonszenvét nem 
tagadhatja meg, de azért nem fog ér 
z I Imi politikát köve t n i. Különben 
i'u v „na._ v skupstiim1- összehívása áll kilá­
tásban : ennek feladata lesz, egyetértő leg a 
főj, delemmel egy uj alkotmányt létrehozni.

A franczian e mzetgy ülésbe n 
holnap kezdődik a vita a senatusi törvény­
javaslat fölött. A köztársaság ellenségei 
mindent el fognak követni, hogy a vita fo­
lyamában szétrobbantsák az uj majoritást, 
nvly a köztársasági intézmények szervezé- 
-, re alakult. Különösen ki fogják zsákmá 
nyolnl ezéljuk elérésére azon ellentéteket, 
melyek a különböző fractiók közt, a sena- 
t u s összeállításának módjára 
n é z v e léteznek.Kzek az erőlködések azon­
ban valószínűleg nem fognak czélhoz vezetni, 
nr rt a t'ranezia balközépkedvencz eszméiből 
már eddig is annyit áldozott, hogy a jobbkö­
zépnek az egyetértés fenntartása érdekében 
e kérdésében is engedni fog. A leglényege­
sebb ponf, melyben a coalitióra lépett két 
párt nézetei egymástól eltérnek,a következő: 
u balközép óhajtása szerint, a senatus több­
sége az általános szavazat utján volna vá­
lasztandó, ép ugye mint a képviselöház. A 
-enatus egy harmadrészét a köztársaság 
elnöke nevezné ki. A jobb-közép ellenben 
azt kívánja, hogy a senatusnak választás 
alá eső része a municzipátlis testületek ál­
tal, minők a tartományi gyűlések (conseils 
généraux) stb. választassék; igy a senatus 
nem egyenes választások, hanem , m á- 
sod fokú választásokból eredne. Érvül 
azt hozzák fel, hogy a két kamrának 
nem lehet azonos jellege és ha mindkét 
ház egyenes választások által jő létre, ak­
kor, mint Belgiumban van, a választók 
közt kellene különbséget tenni. Ezen meg­
különböztetés pedig egy vagy más alakban 
a census helyreállítására vezetne.

A „M oniteur Universel“ egy 
felhív, jegyzéket közöl, mely szerint Mac- 
Mahon igen nyugodtan Ítéli meg a helyze­
tet. A marsai el van határozva a hatalmat 
1880-ig minden körülmény közt megtar­
tani — s igy a lemondásról terjesztett 
hírek alaptalanok. — A mi illeti az 
II j minisztérium alkotását, Mac - Mahon 
alkotmányos módon fog eljárni, és az uj 
cabinetet azon elemekből állitandja össze, 
nv lyek a nemzetgyűlés jelenlegi uj több­
ségét képezik. Különben a cabinetválság 
valószínül 'g akkor fog eldőlni, midőn az 
alkotmány törvények harmadik felolvasás­
ban is el lesznek fogadva. A „Moniteur“ 
után ítélve, egy Dufaure és Audiffret- 
Pastjuier minisztérium állana kilátásban.

N e me t o r s z á g és F r a n c z i a o r- 
s z á g közt u j tollharcz előesté- 
j e n á 11 unk. Gramm ont herczeg leg­
újabb röpirata e napokban hagyja el a saj­
tót. E miinek kettős czélja van. Először 
azt akarja okiratokkal kimutatni, hogy 
Bismarck egykor kész volt Francziaur- 
szágnak a rajnai tartományokat és Olasz­
országnak Tirolt átengedni, hogy e két 
hatalmat Poroszország czéljainak meg­
nyerje. Aztán azt is kimutatja Grammont, 
hogy a franczia republikánusok Fran- 
cziaország rovására saját pártjuk 
érdekében engedményeket tettek a német 
kormánynak.

A Porta kitiltá a jezsuitákat a török 
hiro bibimből s elhatározta, hogy a pvotes-

(Elsö nap, febr. 10.)
R á t h Károly főpolgármester 

órakor megnyitván az ülést, a m 
megelőzőleg jelenti, hogy Karolina 
Auguszta ő felségéért a budai vár­
templomban holnap (felír. 11-én) gyász! s- 
teni tisztelet fog tartatni. — A f. évi költ­
ségelőirányzat elkészülvén, tárgyalása leg­
közelebb megkezdetik.

Tavaszi András interpellátiót intéz 
a polgármesterhez a kétnyul-utczai közúti 
vaspályaügy iránt. Kammermayer alpol­
gármester nincs jelen, a fővárosi választó­
kat összeíró közp. válaszmány ülésében 
lévén elfoglalva, s igy ez interpellátióra 
csak más alkalommal foghat felelni.

Napirendben:
Előterjesztetik a jogügyi, pénz- és gaz­

dasági bizotts. s a tanács javaslata a városi 
l°/0-os átiratáéi, — valamint a jogi szemé­
lyek ingatlanai után igényelt telekkönyvi 
dijak tárgyában. A dijak szedését az 1851. 
és 1852. — továbbá az 1864-iki kormány 
már megengedte Budapest városának. A 
múlt évben azonban Szapáry belügymi­
niszter Budapest fővárosának az e tárgy­
ban hozzá felterjesztett iratára, melyben 
e dijaknak az egyesítés után való szedésé­
ről volt szó. tagadókig válaszolt.

Ez ügy körül most hosszabb vita fejlett 
ki. Haris Sándor az egyenérték fizetésé­
nek megszüntetését, a közházak és iskolák 
mellett az egyházi testületek birtokára is 
kiterjesztetni kívánja. S zé h e r Mihály az 
1%-ot tiz évenkint igen terhesnek tartja; 
a tiz év helyett 20-at óhajts pedig 12" 0-al. 
Ebbéli nézetében Tavaszi A. is oszto­
zik. Várad y azt hiszi, hogy az egyénéi" 
ték fizetését megszüntetni nem lehet, mert 
szükséges. H o ff ni a n n azt mondja, hogy 
ha már az egyesek viselik e terhet, visel­
jék azt a társulatok is, mert a megosztatlan 
tekernél misem nehezebb. F a b i n y i nem 
kIvánja túlságossá tenni e terhet 1/2° 0-nál 
10 évenkint. Az erről szóló szakaszt e sze­
rint kívánja módosíttatni.

Szavazásra bocsáttatván e tétel, a több­
ség F a b i n y i javaslatát fogadja el.

A tárgyalás további folyamában Fabi- 
nyi abbeli indítványa fogadtatik el, hogy a 
tudományi, nevelészeti intézetek s liason- 
czélu középületek s kincstári javak e °/„ fizu 
tése alól föl mentetnek.

I lés végre 7 órakor este.

Újdonságok.
Budapest, február 10.

Hivatalos. Kinevezés. A kir. pénzügy miniszter 
P i r k n e r Eruii in. kir. erdészt a sóvári jószág­
igazgatóság kerületébe erdészszé kinevezte.

Adóhivatal áthelyezése. F. évi ápril hó 1-töl 
kezdve Hevesmegyébe kebelezett Monostor köz­
sége. Kerekudvar pusztával együtt a gyöngyösi 
adóhivataltól a jászberényi kir. adóhivatalhoz 
esatoltatik.

Pályázatok: irodavezetői állomás, a te­
mesvári pénzügy igazgatóságnál: — irn o ki állo­
más a nagy-kik indái törvényszéknél : — posta- 
mesteri állomás Vásáros-Naményban liereg- 

j megye : — VII. osztályú a dó tiszti állomás a 
] pozsonyi pénzügyigazgatóságnál; — szám ta­
nácsosi állomás a temesvári pénzügyigazgató- 

í súgnál ; — fogalmazó dij nők a pécskai kir. 
I uradalmi ügyészségnél; — aljegyzői állomás 
i az ó-budai járásbíróságnál : — segédszolgai 
állomás a temesvári törvényszéknél.

miik elé. — A szegény fiú szétzúzott fővel 
élettelenül feküdt a földön, körülötte a bú­
torok szerteszét hányva, a szekrények fel­
törve. A gyilkos csak 40 frtot vihetett el, 
mert a háziúr ép előtte való napon he­
lyezte el 1400 frtnyi pénzkészletét a városi 
pénztárba. — A gyilkost még csak sejteni 
sem lehet ; ez nagyon természetes, mi­
után ez eset csak másnap délben jelente- 
t tt fel a szolgabiróságnak s a járásbíróság 
csak február 3-án indította meg a vizsgá­
latot ez ügyben, melynek eddigelé semmi 
eredménye sincs.

P. Szathmáry Károly, vagy mint ország­
imul ember, a „tudós professor“, a kolozs­
vári „Magyar Polgár“-ba mindennap ir 
egy „levelet“, mely rendesen igy kezdődik. 
„Kedves barátom 1 Az események“ stb. Az 
„események“ azután olyanok, melyeket a 
„tudós professor ur“ nem is a képviselőház 
folyosóin, hanem valamely kávéházban liall- 
kanne-giesser politikusoktól. Íme egy tel­
jes, jóízű mutatvány: „Ha még eztán a 
hangulatról kell valamit szólanom csak 
annyit jelezhetek, hogy a jobboldalnak 
igen tetemes része készen áll a Tisza állás­
pontját elfoglalni, s a leghübb kormány- 
pártiaknál is csak az a remény mutatkozik, 
hogy talán a halogatás által sikerülni fog 
vagy Andrássy grófot teljesen részükre 
nyerni; vagy abban reménykednek, hogy 
Tiszát saját pártjának egy része fogná el­
hagyni.“

Hamvazó szerda az idén ugyancsak ha­
vazó szerda. Hó ugyan nem esik, de ami a 
bét elején esett, az csonttá vae fagyva. A 
napsugár rá-rátüz a házak fedelére, be- 
bumosolyog az ablakon, de azért olyan 
fogas, hogy erős ( fűtéssel kell barátsága 
elleti védekezni. Eppt n jó idő volt ennél­
fogva tegnap a farsang eltemetésére. A 
ferencz- és józsefvárosi kedélyes bérkocsis 
és majoroshad felmaskarádézva utazta be 
a várost. Egy nagy szekérén, melyet két

Királyi adomány. U Felsége a király a 
balkányi róni. kath. iskolaépület javítására 
300 frtnyi segélyt utalványozott magán- 
pénztárából.

Gizella főherczegnő. Lipót bajor herczeg 
neje, mint Münchenből tudósítanak, ismét 
áldott állapotban van. A fontos napot má­
jus végére várják. A főherczegnő különben 
kitűnő egészségnek örvend; a müncheni 
lég, és a szerető rokoni kör a legjobb ha­
tással vannak reá.

Pápa ó" szentségét vasárnap délután, mi­
dőn a kertben sétált, erős ájulási roham 
lepte meg, úgy hogy a földre esett; nem 
sokára azonban magához tért. A vaticán- 
ban szigorú parancs adatott ki, hogy az 
eset eltitkoltassék. így értesít a „N. Er.
Presse“ egy távirata, a mi ugyan még nem 
elég biztosíték a hir valódiságára.

Liszt Ferenczet tisztelői ma várják Bu­
dapestre. A maestrot azon kellemetlenség 
érte, hogy páratlan hü szolgája, Miska, 
nem lehet kíséretében, mivel betegen a ró­
mai szent Jakab-kórházban fe- szik.

A képviselőházból. Mielőtt Ugrón Gábor 
ma szólni kezdett, Jókai Mór megfogta 
LTgron kezét, s megtapogatta literét. „íme, 
dr. Jókai!“ — szólt egy képviselő. „De­
hogy dr. Jókai — felelte a másik — ez dr.
Bókái (a gyermekorvos).“

Miklósi Gyula színigazgató Gyöngyösy- 
Mátray Laura tehetséges művésznőt hat 
előadásra megnyervén, ezt többi közt kö­
vetkező szavakkal adja tudtul a rozsnyói- 
aknak : „A tisztelt művésznő, müvészetbáj 
és toilette tekintetében a világ első mű­
vésznőivel egy színvonalon áll, — hazánk 
minden előkelő városaiban viharos tetszés 
mellett vendégszerepeit és magát felejthe­
tetlenné tévé a közönség előtt.“

Pánszlávjaink iránt meleg rokonszenv 
nyilatkozik Cseh- és Morvaországban.
Eddig 4301 frtot „Írtak“ össze egy Ma­
gyarországon alapítandó tót gymnasium 
javára, melyből 809 írt le is fizettetett. A 
„Politik“ reményű, hogy a csehek áldozat- 
készsége 5O00 frtra kikerekiti az összeget.
Csak örvendeni tudunk a rokonszenvnek.
Állítsák fel mielébb a gymnásiumot; ráfér 
szlávjainkra is egy kis műveltség. — Hogy 
Thurócz-Szent-Mártonná ne nője ki ma­
gát, ismét arra lesz gondja a „tiiagya- 
rismus“-nak.

Öngyilkosság. M i 11 e r m a y e r Imre 
műegyetemi tanuló tegnap reggeli 9 óra­
kor saját lakásán főbelőtte magát. Ismerő­
sei szerencsétlen szerelemben keresik e 
kétségbeesett tett indokát.

A fővárosi iparos körböl. Dr. D udits 
Miklós ur megbetegedvén, az iparos 
körben felolvasóra az „életmentésről“ 
csütörtökön nem fog megtartatni.

Rablógyilkosságról értesítik lapunkat Lip- 
páról. Jan. 31-én Barna György városi 
esküdt esti 7 órakor nejével együtt eltávo­
zott hazulról egy ismerőse látogatására s a 
ház ővizését addig 13 éves fogadott fiára 
bízta. Midőn a házi ur s neje 9 óra után 
hazaérkeztek, borzasztó látvány tárult szí - sitt1 tik.

nyugodtvérü mecklenburgi húzott, csapra 
vert bordó volt, a vendég oldal pedig tele 
volt aggatva kolbászkákkal. Ettek ittak, 
kurjongattak, mindamellett nem rakon- 
czátlankodtak, mint tavaly. Ma délelőtt a 
rom. kath. templomokban a vezeklés ün­
nepét ülték. Behamvazták a fejeket. Csak 
egy templomban voltunk, s igy nem adha­
tunk felvilágosítást: oly férjek voltak-e 
többen a hamvazkodók közt, kik váltóra 
pénzt vettek fel, hogy feleségeiket a bálra 
kiöltöztessék, vagy oly feleségek, kik sze- 
retetreméltóságukkal sok férjet kényszeri- 
tettek ily áldozatra. A templomok már 
félgyászban vannak. Terpsycbore termei is 
elcsendesültek, Carneval ur fáradtan osont 
el. Jönnek a hangversenyek.

A választók számának apadása ország­
szerte bekövetkezett. Arad városában is 
807 szavazóval Írtak össze kevesebbet, mint 
1872-ben.

Leitmeritzé az érdem, hogy Csehország­
ban ezentúl nem emelnek egymásnak kala­
pot az emberek. Az ottani lapban sok pol­
gár egy nyilatkozatot tett közzé, mely nagy 
fontossággal többi közt igy szól: „Tekin­
tettel azon hátrányokra, melyet a kalap le­
emelése okoz, polgártársaink ne vegyék rósz 
néven, ha ezentúl azt mellőzzük. Viszonos­
ságra számítunk.“

Négy darab csúcsos golyó (Spitzkugel), 
milyeneket öntött aczélágyuknál szoktak 
alkalmazni, érkezett a budapesti harniin- 
czadhoz. Egy-egy 64 fontot nyomott. A 
harininczad-hivatal hatósági közbenjárás 
nélkül nem akarta kiszolgáltatni, mivel a 
küldemény gránátnak volt elnevezve s ezek 
robbanó tárgyak lévén, kiszolgáltatásuk­
hoz hatósági közbejövetel megkivántatik. 
A Ganz-féle gyár vette át a golyókat, s 
mintául fogja használni valamely a kor­
mány részéről nyert megrendeléshez.

A gőzfürdőkben divó frottirozás közegész­
ségi tekintetből veszélyesnek bizonyult. 
Egy budapesti fiatal szép nővel történt 
azon baj, hogy gőzfürdőben Irottiroztatván 
magát, igen súlyos bőrbajba esett, a mely­
ből csak hosszas orvosi gyógykezelés után 
menekülhetett. Uka az, hogy némely bőr­
bajos ember után, ha a legnagyobb elővi- 
gyázatta! tisztittatik is ki a mindig ugyan- 
egy kefe: átszármazik a betegség.

Felségsértés. Emődi Imre hosszuréthi 
földmives, ittas és izgatott állapotban Klaj- 
dicskó András hosszuréthi biró háza előtt 
menve, a künnálló bírót e szavakkal „hun- 
ezuta biró, meg a király is, a ki bíróvá tet­
te !“ illette. Emődi ellen ezért felségsértési 
panasz emeltetett. A tanuk a vádlott ellen 
emelt panaszt bit alatt beigazolták. De vád­
lott maga sem tagadta tettét. Védelmül 
azt hozta fel, hogy a tett elkövetése előtt 
otthon nejével összezörrenvén, e miatti 
boszuságában a korcsmába ment, a hol 
aztán leitta magát. Innét hazamenve meg­
látta a bírót, kire azért volt boszus, mert 
3 év előtt a biró az áradás ellen egy töl­
tést ásatván, a földet vádlott ke. tje alól 
ásatta, minek folytán ennek kertje harmad­
részét az ár elpusztította. Különben vád­
lott már O Felségéhez is folyamodott ke­
gyelemért. A pesti kir. f. trvszék mai na­
pon vádlottat a király személye irányában 
elkövetett tiszteletlenség miatt két havi 
súlyos börtönre Ítélte, ki ez Ítéletben meg­
nyugodott.

Rendőri hírek. Segesvári úrtól Domony- 
ban Hippel István 200 frtot, ruhákat és 
egy revolvert lopott. Tegnapelőtt, pár nap 
muh a a lopás után, a budapesti kapitány- 

bizto.-a a Rudas-fürdőben fel­
es befogta Hippelt. Még 50 írt volt 

nála, a többit elfecsérelte. — Licbtsc íei- 
ner és Filotás Erzsébet ruhát loptak a kö- 
tőutezában Heller lakásán. A ruhákat# el 
akarták adni, de a vétellel megkínált be­
fogatta a gyanúsokul feltűnt két egyént. 
Filotás Erzsébet özvegye azon miniszté­
riumi szolgának, a kit 1868-ban a váczi 
temetőben meggyilkolva találtak a nélkül, 
hogy mindeddig sikerült volna a gyilkost 
kikutatni.

Mesterséges szemek. Berlini lapokban 
olvassuk : Tudvalevőleg azon invalidusok­
nak, kik egyik szemüktől a csatatéren fosz­
tattak meg, államköltségen csináltattak 
igen sok ideig hamis szemet. A hadügymi­
nisztérium azonban, mivel a mesterséges 
szemviselés hiúságban leli indokát, s mert 
darabja az államnak 21 márkába kerül, e 
kedvezményt beszüntette. Ennek daczára a 
napokban egy szemvesztett hadfi folyamo­
dott érte, s azzal indokolta kérelmét, hogy 
meg akar nősülni. Óhaja valószínűleg telje-

Rrchter János a nemzeti színház opera­
igazgatója esküvője után csakhamar Bey- 
reuthba utazott bájos nejével együtt Wag­
ner Richárdhoz. Utjából ma tért haza.

Sokáig hűségesen szolgáló nőcselédek 
számára Poroszországban egy arany érdem­
kereszt adományozása van divatban. Mivel 
az érdemkeresztet igénylők száma utóbbi 
időben nagyon megszaporodott, Auguszta 
császár-királyné elhatározta, hogy csak 
azon nőcselédek folyamodhatnak érte, kik 
egy család körében 35 évet szolgáltak.

Ritka házasság. Egy csehországi község­
ben közelebb ment férjhez negyedszer K. 
Anna 103 éves özvegy egy 60 éves, szin­
tén özvegy férfiúhoz. Á menyasszony még 
teljesen egészséges, szorgos házi asszony. 
Egész életében csak egyszer, mint iskolás 
gyermek volt beteg hat hétig. A menyegző 
vigan folyt le. Jelen volt a menyasszony 
minden gyermeke, kik között a legidősebb 
egy nyugalmazott hivatalnok, ki túl van a 
nyolezvan éven.

Halálozás. Madocsányi Pál f. hó 9-ére 
virradóra meghalt Egerben. Túl volt a 
hetvenen, s már az előző országgyűlési 
szakban is a képviselőháznak egyik leg­
tisztességesebb veteránja volt. Kitűnő jel­
lemű férfiút vesztettünk benne. Mellét a 
Szent-István rend kis-keresztje diszité.

Helyi Ilivel.%
A fővárosi választók összeírását perma­

nens ülésekben eszközli a központi választ­
mány. A ferenczvárosból 1143 választó 
vétetett jegyzékbe s pedig 413 háztulajdo­
nos, 293 iparos s 437 hivatalnok.

Több lágymányosi lakos az iránt panasz­
kodik egy hozzánk beküldött levélben, 
hogy bár a fővárostól sem vízvezeték, sem 
a gázvilágitás, sem szemétkihordás, de még 
a kövezet előnyeiben sem részesülnek, 
mégis a 3 bérkrajezár megfizetésére köte- 
leztetnek. Ila már a kötelezettségek tel­
jesítésében részesek, a jogokban is osztosz- 
kodni ki

'ö
lelte

Ivánnak, s ha már egyebet nem is, 
de legalább kövezetét óhajtanának. Ez iránt 
különben már be is nyújtották kérvényü­
ket a fővárosi hatósághoz.

Eladó tojásek. Az állatkert tyúkászata 
jelenleg úgy van berendezve, hogy az a 
külföld bármely első rangú tyúkászatával 
kiállja a versenyt. A legnevezetesebb 25 
faj van képviselve eredeti és kitűnő példá­
nyokkal. Ä tojások eladása megkezdődvén, 
figyelmeztetjük rá a közönséget, s ajánljuk, 
nemcsak mint e nemben egyetlen hazai vál­
lalatot, de azért is: mert olcsóbb minden 
külföldi hason vállalatnál. Tojás-árjegyzé­
ket az állatkert igazgatósága megkeresésre 
bérmentve küld.

Február elejére esvén a házbérnegyed, 
ilyenkor a háztulajdonosok ostrom alá ve­
szik a takarékpénztárakat, a hová a lakók 
adóját gyiimölcsözőleg elhelyezik. Rendkí­
vüli volt a tolongás az 1-ső hazai takarék- 
pénztárnál, a hol e hó első hetében mint­
egy millióra rúgott a betét. Tetemes beté­
tek jutottak az egyesült fővárosi takarék- 
pénztárnak és az 1-ső m. iparbank taka­
rékpénztárának , valamint a takarék- és 
hitel-egyletnek és a buda-ó-budai népbank­
nak. Ezzel kapcsolatban megjegyezzük, 
hogy tetemes felmondás történt es igen sok 
lakás áll üresen.

A rókus kórházból. Kaiser József fiatal 
órás tegnapelőtt a vigadói terem karzatá­
ról lezuhant és súlyosan megsebesülve a 
Rókusba vitetett, hol meg is balt. Neve­
zettnek atyja székesfehérvári orvos. — 
Kraus z Antal 14 éves lakatos inas gaz­
dája kórház-uteza 8. számú lakásán a mű­
helyben ismeretlen okból felakasztotta ma­
gát, de szerencsére még jókor levágták, s 
semmi baja sincs. — A Terézváros- 
b a n tegnap egy ismeretlen egyént talál­
tak egy elrejtett helyen felakasztva. —
5 r i 11 András pozsonyi születésű 33 éves 
kőműves tegnap 3 és 4 óra között ismeret­
len okból főbelőtte magát. Bonczolás végett 
a Rókusba vitetett.

A budai háziszemét kikotrási joga ma ada­
tott bérbe Schallinger Samunak, ki azért 
1051 frt haszonbért fizet. E jogért Wcisz 
ezelőtt pár hónappal 2000 frtot Ígért, de 
már a második árverésen csak 850-et. 
Weisz ma 1011 frtot Ígért.

A fővárosi költségvetést a tegnapi rend­
kívüli tanácsülés is helybenhagyta. Azon 
módosítást ajánlja mindazáltal, hogy a vá­
rosligeti Ínséges munkákra 36,000 frt elő­
irányzat vétessék fel. E czélra csak 10,000 
frt volt felvéve a költségvetésben.

Az erzsébettéri kioszk bérlője 16,000 frt­
nyi haszonbéréből a még hátralévő 5 évi 
bérletre évenkint 4000 frtot kért a város­
tól leengedni. A bizottsági közgyűlés e le­
engedést meg is adta, daczára a pénzügyi 
bizottság és a tanács ellenvetésének. A bel­
ügyminiszter értesülvén a dologról, az ez 
ügyre vonatkozó iratokat felkivánta.

A sugárúton a magyar kir. államvaspálya 
számára ezen vaspálya nyuydijalapja be­
fektetésül, építendő ház ügyében tanács- 
kozmány tartatott a közlekedési miniszté­
riumban. A főbb minisztériumi tisztvise­
lőkön kivüi részt vettek Tolnay vasutigaz 
gáté, Feszt Imre s mások. A miniszter 
távolléte miatt megállapodás nem történt.

A bolternyők. Néhány váczi-utczai bolt­
bérlő folyamodott a tanácshoz, hogy a már 
meglevő 6 és fél láb magas bolternyőket 
ne kötelezi essenek 7 és fél láb magasra 
emelni. Kérésük indokául a tanácsnak egy 
régibb határozatát, továbbá a szigorú 
pénz viszonyokat hozzák föl. A tegnapi ta­
nácsülés elhatározta, hogy a már meglevő
6 és fél láb magas bolternyők megmarad­
hatnak, jövőre azonban 7 és fél lábnál ala­
csonyabb bolternyőt alkalmazni nem sza­
bad.

Strassburg, febr. 10. Rais strassburgi 
püspök böjti pásztorlevele a postán a rend­
őrség által elkoboztatok.

Logrono, febr. 9. A király ide érkezett 
és'lelkesedéssel fogadtatott. Lasern a tbnok 
lemondása elfogadtatott; a fővezényletet 
Moriones vagy Jovellár veszi át.

Zágráb, febr. 10. Zichy gróf magyar 
közlekedési miniszter ellen tüntető álarezos 
menetet terveztek, de Mazuranics bán meg­
tiltotta azt, emiatt elmaradt a tegnapi corso 
is, noha az ellen nem volt kifogás.

Zágráb, febr. 10. Az „Ob or“ helyesli 
azon bírói végzést, mely szerint a „Drau‘ 
tulajdonosa és szerkesztői karhatalommal 
vezettettek a kihallgatásra.

(Este érkeztek.)
BÓCS, febr. 10. A császár Mária Krisz­

tina főhgnőt a prágai Therézia nemes höl­
gyek zárdájának fejedelemnőjévé nevezte ki.

Róma, febr. 10. Az a hir, hogy a pápa 
múlt szombaton elájult, alaptalan.

Flórencz, febr. 10. Az „Epoca“ írja, 
hogy eredeti okmányok s levelek vannak 
kezei közt, melyeket Usedom és Mazzini 
váltottak egymás közt.

Bécs, febr. 10. A pénzügyi bizottság 
egyhangúlag elfogadta az 1873-ki állami 
zárszámadást; egyhangúlag elfogadta to­
vábbá : Kowalski indítványát, a galicziai 
kölcsön adómentességét illető trvjavaslatot 
és végre ezen kötvények alkalmazhatósá­
gát tőkeletéteknél.

Bécs, febr. 10. (Zárlat.) Hitelrészvény 221.25. 
Galicziai 23ti.—. Allamvasut 292.—. Rente 70.90. 
18ti0-as 110.75. 1864-es 140.—. Ezüst 105.75. Lon­
don 111.50. Unió-Bank 103.—. Által, épitö-bank 
17.50. Magy. földhitel 71.50. Angol-osztrák 13li.—. 
Lombard 133.50. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy 
164.75. Napoleond’or 8.91. Arany 5.24. Frankfurt 
54.20. Porosz pénzutalv. 164.15. Török sorsjegy 
54.15. Angol épitöbank 34.50. Municipalbank

Bécs, febr. 10. (Hiv. zárlat.) Magy földtelierm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
201.—. Magy. záloglevél 87.—. Erdély 127.—. 
Magy. kel. vasút 53.75. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 97.—. 
Angol-magyar 17.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.50. Alföld 128.50. Magyar észak-kel. vas. 
115.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.50. Tiszai 
vasút 186.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 10. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.60. Osztr. hitelrészv. 201.50. Osztr. bankr. 
—.—. Osztr. államvasp. részv. 64.75. 1860-diki 
115.—. 1864-diki 309.—. Évjáruléki papír 64.75. 
Evjáruléki ezüst 69.07. Lombard 118.75. Galicziai 
214.25. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráezi —.—. 
Lanyha.

Berlin, febr. 10. (Zárlat.) Galicziai 107.50. 
Lombard 238.50. Ezüst-jöv. 69.40. 1860-as 114.75. 
Bécs 181.70. Romániai 35.40. Allamvasut 530.—. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 350.—. 1864-es 
309.—. Hitelrészvény 401.50. Magyar sorsjegy 
179.10. Gyönge.

Paris, febr. 10. (Zárlat.) 3° ,,-os jöved. 64.80. 
5%-os jövedék 101.85. Olasz jövedék 68.30. Al­
lamvasut 651.—. Credit mobilier 466.—. Lom­
bards 297.—. Töröksorsjegy 125.37. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Paris, február 10. Liszt 51.75, 54. Répaolaj 
74, 74.75, 76, 77.75. Lenmagolaj 68.75, 70, 71..50 
Szesz 55, 55.50, 55.—. Czukor, finomított 147.

Berlin, február 10. Búza 178.—, 182.50. Rozs 
147. 143.50, 142, 141.50. Zab 168.50, 162.—. Olaj 
53, 54.20, 54.50, 57.50. Szesz 56.—, 58.50, 60.30.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, febr. 11-én: 
„A windsori vig nők“. Opera 3 felv. Shakespeare 
után irta Mosenthal. Fordította Csepregi. Zenéjét 
szerzetté Mikolai. — Holnap, pénteken, február
12- kón : „A trónkercső“. A gróf Karácsonyi- 
alapítvány hói 400 arany pályadijjal jutalmazott 
eredeti szomorujáték 5 felv. Irta Szigligeti.

Vár-szinlláz. Ma, csütörtökön, febr. 11-kén : 
„Brankovics György“. Eredeti szomorujáték 5 
felv. Irta Obernyik Károly. — Szombaton, febr.
13- kán : „A mama“. A gróf Teleky-alapitvány- 
ból 100 arany pályadijjal jutalmazott eredeti 
vígjáték 3 felvon. Irta Szigligeti.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 10-én. Az előbörzén 

kedvező volt a hangulat; osztr. hitel eleinte 
223, visszaesett 222.80-ra, zárlat 223.10— 
223.20. M. földhitel 74.25 — 74.50. M. hi­
telre kötés 200-on. — A déli börzén szilárd 
hangulat; osztrák hitel 223.l0—222.80; 
zárlat 222.90 adva, 223 tartva; municzip. 
bankra kötés 23.75, m. földhitelre 71.75, 
takarék- és hitelre 51.75 és 52, iparbankra 
50-en. Pannónia viszontbiztosító 370-en 
kerestetett, orsz. közp. tak. 88, hazai első 
tak. 2310, fővárosi 152-ön fizettetett. — 
Malompapirok közül: molnár és sütő234-en 
kínálva, Viktória 96-on, gyártelep 7.75-ön 
vétetett, budapesti 650-en keresve. — Be­
fektetési papírok közül földtelierm. 78.75 ön 
fizettetett, keresk. b. záloglevelei 87.25,
87.50- en vétettek, fővárosi tak. zálogleve­
lek 86.50—87. M. dijsorsjügyekben kötés
83.50- en. Valuták valamivel emelkedtek.
Bankpapírokban élénk üzlet, emelkedő 
árak mellett; iparpapirokban kevésbé je­
lentékeny. _

Az esti börzén alacsony bécsi zár­
jegyzések folytán lanyha az üzlet; csökkenő 
a cursus. Osztr. hitel 221.10—220.90 ; zár­
lat 221—221.20; m. földhit. 71.50—71.75.

Az árutőzsdén búzára csendes az 
üzlet; csekély a kínálat; az árak alig fen- 
tarthatök. Tiszavidéki b. 89 '/3 íntos 5.40; 
881 2 fns 5.35 ; 88 fns 5.30; 87 V2 fns 5.271/2; 
87 fns 5.25 ; — fehérvári 5.10—5.15 ; — 
bánsági 87 fns 5.05 ; 851/2 fns 4.90; 85 fns 
4.80; 83:y4 fns 4.65, mind 3 hóra. Usance- 
buza, tavaszra 4.55 tartva. — Zab, tavaszra 
Győrött átv. 2.22. — Tengeri, bánsági, 
máj.—jun. 3.28-on fizettetett, magyar 3.10.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Triest, febr. 9. Legat püspök súlyosan 
megbetegedett és ma felvette a halotti
szentségeket.

Bécsi börze, febr. 9. Az előüz- 
letben az üzérkedés! papírokban nagy 
élénkség mutatkozott és az árfolyamok 
jelentékenyen emelkedtek.Különös emelke­
dést mutattak az: anglobank és a bankver- 
ein részvényei; sorsjegyek igen keresettek 
voltak. A déli üzlet elején ez irány ellany­
hult, tetemesebb árfolyamváltozások azon 
ban nem fordultak elő. Zárlat: hitelrész- 
vény 220.75, magyar hitelbank 196.25, 
magyar földhitel 69, anglobank 135.50, 
unionbank 101.50, francobank 48.75, wie­
ner bankverein 112.50, Handelsbank 63,50 
egyiptomi bank 147, wiener baugesell 
sebaft 33, bauverein 27, Károly-Lajos vas­
pálya 234.75, lombardiai vasutak 135.

A bécsi sertésvásáron kelt ne­
héz bakonyi 28 írttól 30.50-ig, közepes 
25—27 frt, süldő 19—43 frt mázsánkint. 
Disznózsírért és szalonnáért magasabb árak 
követeltettek.

A földmivelés-ipar-és keresk. 
miniszter f. é.jan. 31-én 2413. sz. a. kelt 
rendeletével Magyarország területét mar­
havészmentesnek nyilvánítja; elrendeli to­
vábbá, hogy a Horvát-Szlavonorazágbél 
származó állati nyersterményeknek vagy 
vágómarha-szállítmányoknak az országba 
behozatalára, avagy más ország területére 
való átvitelére az illető szállító tulajdonos 
által minden egyes esetben, közvetlenül a 
vezetésére bízott minisztériumtól, kivéte­
les engedély eszközlendő ki. Az engedé­

lyek mellett beérkező nyerstermény- vagy 
vágómarha- szállítmányok lerakodásánál 
zsinórmértékül szolgáló eljárási módozat 
esetről esetre fog közvetlenül e miniszté­
rium által meghatároztatok

Stettin, febr. 8-án. (Taetz és társ. 
utód.) Búza sárga 165—177 bir. mk.; fe­
hér 175 —183, tavaszra 181—180, jun.— 
jul. 184.5 —183.5 mind fiz. — Rozs orosz 
lielytt 148—150 fiz.; német idei 150—156 
fiz.; tavaszra 143—141 fiz. — Árpa helyt 
150—177 fiz. Zab, helyt 165—180 fiz. — 
Borsó helyt 170—180 fiz. Téli lenmag helyt 
250 — 256 fiz.; szept.—okt. 265—263.5 fiz. 
Lenmagolaj (200 fns) ápr.—máj. 53 fiz. — 
Petroleum (50 kilo) helyt 13.5—13.75 fiz. 
szept.—okt. 13—12.75 fiz. Szesz 10,000 
lit. % 55.8 fiz., máj.—jun, 59, aug.—szept. 
61.2—61 fiz.

Berlin, febr. 8-án. Búza máj.—jun. 
177 —177*5, bir. márka fiz, máj.—jun. 17H-5 
fiz. Lenmagolaj febr. 53 fiz., apr.—máj. 54 
fiz., őszre 57*5 fiz. — Szesz helyt 56*2 fiz., 
febr. 57-4 fiz., apr.—máj. 58-7—58*4, jun.— 
jul. 59*8 —59-6 fiz.

Nagy-Kálló mezővárosnak megen­
gedtetett, hogy ott a f. hó 4 én meg nem 
tartathatott országos vásár helyett e folyó 
hó 25-én pótvásár tartathassák, mi ezen 
nel közhírré tétetik.

Fém váltó pénz forgalma. Am. 
kir. állami számvevőszék az 1874. év ne­
gyedik negyedében vert és az eddig forga­
lomba vett fémváltópénzről a hiv. lipban 
a következő kimutatást teszi közzé: Az 
1874. év harmadik negyedében veretett 
28.974,718 db 20 kvos és 51.646 957 db 10 
kros ezüst váltópénz, együtt 10.959,639 frt 
30 kr. értékben; ebből csak 1.630,000 db 
10 kros 163,000 frt értékben maradt a kör- 
möczi pénzverdénél készletben, 1874. de- 
czember hó végéig, tehát 10.796,639 frt 30 
kr. értékű ezüst váltópénz tétetett forga­
lomba. Rézváltópénz veretett a mult év 
harmadik negyede végéig: 3.099,298 db 4 
kros és 21.306,706 db 1 kros, 337,038 m 
98 kr. értékben, ebből 200,000 db 1 kros, 
vagyis 2000 frt kivételével forgalomba té­
tetett deczember végéig 335,038 frt 98 kr. 
értékű rézváltópénz. Á forgalomban levő 
fém váltópénz összes értéke tehát 11.131,678 
frt 28 kr.

Török vasutak. Legújabb konstan­
tinápolyi hírek szerint a szerb-török vasúti 
összeköttetés ismét napirenden van, — a 
mennyiben az ismeretes báró Hirsch annak 
engedélyezésén fáradozik. Tekintve, hogy 
e végett mindössze a Zófiától Nissáig ter­
jedő, aránylag rövid vonalat kellene kiépí­
teni, b. Hirsch valószínűleg czélt érend ; 
legkiváltTia a financzirozást is magára vál­
lalja. — Tegnap tanácskozott ez ügyben 
egy bizottság, melynek tagjai a kül-, pénz- 
és közmunkaügyi minis terek, elnöke pe­
dig maga a nagyvezir.

A „Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Á rverés e k: Szerb-Pá talányban már- 

czius 3-án néh. Nedelkov Demeter birtoka 
4878 frt. — Tétényben (Moson) márcziu 
22-én Holzhammer Erzsébet birtokjutaléka 
1612 frt. — Gyula-Fvhérvártt febr. 18-án 
Roska Miklós ingatlanai 1593 frt. — Ma- 
kovistyén márcz. 16-án Avratn Juon ingat­
lanai 2583 frt. — Cseklészen márcz. 22-én 
ifj. Kovács József ingatlanai 7499 frt. — 
Kerekiben febr. 19-én Zupas Pasvu ingat­
lanai 1042 frt, — Szilágy-Szegen márcz. 
12-kén Ilatfaludy Dezső ingatlanai 1883 
frt. — Ilolicson márcz. 8-án Singer Enucli 
és neje ingatlanai 1508 frt. — Szolnokon 
márcz. 4-kén Hasznos 1). ingatlanai 1336 
frt. — Rimaszombatban márcz. 15-én Far­
kas Ferencz ingatlana 4102 frt. — Kecske­
méten febr. 23-án Kiss János ingatlanai 
3615 frt.—Vaskohón febr. 25-én Popovits 
László ingatlana 1687 frt. — Szentendrén 
márcz. 3-kán Tóth Pál szőlője 400 frt. — 
Török-Becsén márcz. 2-án Kugler Ede háza 
6500 frt. — Galgéezon márcz. 2-án ifjabb 
Jurassy Mih. háza 3500 frt.— Miskolczon 
márcz. 3. Majthényi Pál geszti és sz.-fehér- 
egyliázi ingatl 49,668 frt. — T.-Hegyesen 
márcz. 8-án Popov Koszta fekvős. 4450 frt. 
Kustélyon febr. 16-án Miku Vikentije in­
gatlanai 1545 frt. —- Móriczföldön márcz. 
12-én Zabilszky Ignácz ingatlanai 1392 
frt. — Miskolczon márcz. 1-jén Kis János 
ingatlanai 7000 frt. — Uj-Létán febr. 24. 
Görög Gergelyné ingatlanai 2152 frt. — 
Ivokován april 10-én Bodrogközy Lajos 
birtoka 42,750 frt. — Zsombolyán márcz. 
16-án Lahn Katalin házrésze 1500 frt. — 
Török Becsén márczius 5-én Bunyevaez 
Károly háza 1500 frt. — Nagy-Becskere- 
ken márcz. 4-én néhai Nedelkovics Deme­
ter szőlőbirtoka 2820 frt. — Paczolban 
február 18-án Ilulubán János ingatlana 
1115 frt — Kis-Gájon febr. 25-én Boksán 
Sultána ingatlanai 6750 frt. — Lj Létán 
február 24-én Csirkés Bálint ingatlanai 
2547 frt. — Holb Ádám ingatlanai 2402 
frt. — Szent-Jánoson márczius 15-én Han- 
tzinger Márton negyedtelke 5623 frt.

Csődök: Stern Miksa szegedi be­
jegyzett ezég ellen; bejei, márczius 29., 
30. és 31-én ; ideiglenes perügyelő Pillich 
Kálmán. — Kolin Móricz és Kolin Sámuel 
komáromi kereskedők ellen; bejei, april. 
12., 13. és 14-én; ideigl. perügyelő Be- 
rinkey Antal.

Csőd megszüntetés: Moskovivs 
Mór kassai kereskedő ellen.

A vízállás.
'ebr. 0 föl. Oal. Időjár:
10. Pesten 5 • 3" száraz.
9. Pozsonyban 3‘ 10* havas.
9. M.-Szigetcn 2' 3" „
9. Szatmáron 3 6“ „
9. Tokajban 4- 2" „
9. Szolnokon <;■ 0"
9. Szegeden 7' 10" rt
8. Aradon 1 5* „
8. Nagybecskereken 2‘ 1" v
8. Bezdánnál (Fér. cs.) f»' II­
8. Verbáczon S' 5" száraz.

Barcson
9. Eszéken 1' 8" „
8. Mitroviczon 9' V felhős.
8. Sziszeken 10' 2 "
8. Zimonyban 10' 1“ száraz.
8. Ó-Orsován 8' 0" 1)
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KÖZÉRDEK. — CSÜTÖRTÖK, 1875. FEBRUÁR 11.

BÚZA 1 mázsánként

if frt kr. — frt kr

Vám­
mázsánként

if frtkr. — frt kr.
bánsági uj 84 4.50 -4.60 85 4.65—4.75

uj 86 4.80-4.85 87 4.85-4.90
u| 88 4.95-5 05 89 5.05—5.10

tiszav. Uj x 84 4.55 -4.65 85 4.75—4.85
uj 9 86 4.90 -5.— 87 5.05—5.10
uj 88 5.10-5.20 89 5.20 -5.25

pest T. uj 34 4.50-4.60 85 4.70-4.80
uj - 86 4.85—4.90 87 4.95—5 —
Uj 88 5.05-5.15 89 5.15-5.20

fehéríti. Uj x 84 4.60-4.70 85 4.80-4.90
uj 86 4.95—5.05 87 5.10—5.15
uj u 88 5.20—5.25 89 5.25—5.30

bácskai Uj — — --- ---
M uj -- ---

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSÉI,

Gabona árak 1875. február ío.

(Hivatalos.) A BBCEI TQ%SI)B ÁRJEGYZÉSEI,

Minta-liszt
TTsíim

1
9 „
$ „
4 „
» „
6 „

5

ff
Han­
gulat frt kr.—Ittkr

ROZS............. 80 után szilárd 3.75—3.80
ÁRPA maláta <- ** szilárd b 2.70—3.10

,, takarni. szilárdb 2.50—2.60
ZAB 50 lanyha 2.02—2.05
Kl KOKICZA, lián. mérő lanyha 3.05—3.10

,, másnemű „ lanyha 2.90—2.95
ZAB................ 50 font lanyha ---- ----
KKPCZE, fekete Tő „ lanyha --- ---

„ bánáti 75 „ lanyha ---- ----

KÖLES 82 „ szilárd 3.----- 3.10
Pénz Árú

Be
fizet_

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömori államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . .
1871- ki magyar államkötvény
1872- kl „
1873- ki m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, ,, 1807. zár.
,, „ temesi b.
,, ,, 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o',o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. tára. 
100 Pesti biztosító Intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút......................
200 pesti közúti vaspálya társaság
200, itudaii ,, ..
100 1 jpest-Rákospalotai ló vonat u .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................

1.200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Hudai hegyipálya......................

Bankok:
80 Munlcipnlis hitelbank .....
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhltelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

Adva Tartva
“
fizet

97.- 97.25 50
10C

83.51 8375 200
88.50 89.— 500
86.5Í 87.- 200

100
78.75 79.25 50

7675 77.25 60-- .--- ---*-- lóó
7575 76Í25 ÍOOO
74.- 74.25 100
90 50 91.50 130

1095.— 1100.— 50
42.- 45.-

370.— 375.- 500
62 — 64.— 200

100
__ --- 200

248.50 249 — 500
76- 78.- 300

__ 500
1000

-- ----.---- 80
-- .--- -- .— 500
-- .-- — .-- 200
67.- 68— 175

500
23.50 23.75 175
18.- 18.50 500

202.50 202.75 200
60.- 61.- 200
71.50 71.75 200
45.- 46- 100
51.75 52.— ÍOO

Bnda-óbudal népbank..............
Iparbank ....................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti „ „ . . . .
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézmiives-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. .
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai ,, • • •
Pest-Budai fővár. „ . . .
Pest-külvárosi „ . ♦ •
Szent-Endrei „ •••
Újpesti „

Malmok:
Concord ia-gőzmalom.................
Erzsébet-gőzmaloin...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victorla-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannon ia-gőzmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság. Pesti.................
Serföződe. I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  ,,
„Franklin-Társulat“..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
Gyapjú mosó és bízom.!. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén ...

,, vasöntöde...........

Adva Tartva Be­
fizet

35.- 35.50 200
50.- 50.50 200

154 - 155— 200
743.- 745.— 500
355.— 356— 200
50.- 51.- 200
30.— 31.— 105

200
200

44.- 45—
88.— 88 50

2310.- 2315.—
152.50 153—
43 5C 44—
37— 38—
39.— 40—

190 — 195—
114— 115—
10G— 107.- 300
233 - 234- 300
740— 750— 200
96 — 96.50 100

650.- 655— 150
380.- 385.—

19.— 21 -
400.— 402 —
148 — 150.— C -1237.— 239.— 11
560— 580—

240.- 242.- 5
208.— 210— 4

3
100.— 102— 3

75.50 76— 5
33.- 35.— 4

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodlum és csont liszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Drasehe) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, njlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet b^/^o/o 

„ járadékbárcza • <» o/o 
,, jelzálogbank . . ő*/?°!°
„ ált. földhiteltárs. 6o/o
V V V 51/a Ojo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Klsblrtok. földhitelintézet 7olo

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • -bo/o 
Magyar galicziai vasp: ez. bo’o 
I. erdélyi vasp. bo/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6 o/o 
Budapesti malom ...........6 o!o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 Mos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augtthimr 100 délném. frt után 
M. Kr. nk űrt 100 din. frt után 
Hnmli. 100 din. bír. Mark után 
London ÍOO font Sterllnir után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
Pária 100 franc után...........

150.— 
70— 

170 
145— 
105—

59 
53— 
52.

87.-

79— 
87.75 
86.50 
87.25 
86.

85.50
175,

5.23
8.89
8.89

106.
1.64

92 50
54.10
51.10 

111.25

44-

154.
75.

175—
150—
110.-

60.- 
60— 
55

87 25
so!
88.
86.75
873/,
86.501

85.75
180—

5.24
8.91
8.91

106.25
1.64%

92.75
54.30
54.30

111.50

44.20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nor. 5o/o 70.90 71.—

,, ,, ezüatben jan. —Jul. 5efo 75.85 75.95
Sorsolással lS89-bél egész sorsj.pp. 275.— 276—

„ 1860-ból 100 frtos őo/o 114.50 115.
„ 1864-böl 100 „ ... 141.- 141.25

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi bofo.............. • . 80.— 80.50
Erdélyi bo/o.................... 75.80 76.30
Temesi Bánság bo/o................... 77.— 77.50
Temesi 1867-ikI sorsol, záradékkal 76 25 76 50
Magyar bo/o....................................... 79.— 79.75

„ 1867-lki sorsol, záradékkal 77.50| 78

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási bo/o ÍOO frtos . . 97.50 98.
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 96.50 96.75
Göntöri záloglevél bo/o lőO frt . . .
Magy ar nyeremény 100 frt ........... 83 25‘ 83.50

„ „ 50 frt ........... 82.50 83.—
„ szőlödézsma-válts. 100 frt. ——.— 

Pest városi 6o/o.................................. 90.50 91.—

IV. Bankrészvények.
Ang.-0N7.tr. b. 200 frtos 120 frt bef. 135.75 136.25 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 18.-- 18.50
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 69 50 70.
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 221.50 222. 
Magyar általános hitelint. 200 frt 196.50 197 25 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . —.— —.—
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 815. 825 —
Franco-osztrák 100 frt................... 48.25 48.75
Franco-maeynr 200 frt.................... 58.50 59.50
Magyar ált. uiiinicipalis 200 frt 40 —.— —.—
Osztrák nemzeti bank.................... 957.- 959.—
Uniobank 200 frt ............................ 100.25 100.75

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt...................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. no o 

,, 33 éves visszafizetés boo
Nemzeti bank o. é. bo’o....................
Magyar földhitcltárs. 34 év bfUoo 

,, f<i lil hi tel intézeti 5i o/o. . .
„ kereskedelmi b* nk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. bo/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. bo o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt .... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3o/o ....

„ 1867-iki Ü o/o..............
,, 200 frt bo/o..............

Tiszavidéki............................bo/o
Magyar észak keleti 300 frt bo o 

,, keleti ... 300 frt 5 o/o
,, nyűgöti . . . 200 frt bo/o

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib

Adva Tartva

127.50 128.50
434 — 436 -

129— 129.50
127.25 127.75
292.— 292.50
135.75 136. -
186.50 187.—
116.- 116.50
115 50 116.50
53.75 54.25

128.— 129—
122.— 124.-

96.50 97 50
87— 88.-
96.10 96.30
86 50 86.75
86.75
88.—

87.25

77.90 78.30
71.—

83— 84—
78.50 79.—

142 15 —
138.50 139—

83.10
71.75

67.30 67.50
79.-

100.75 10L25

1875. február 9-én.

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt . .
Clary 40 frt pp.......................
Dunagözhajózási társ. 100 frt 
Innsbrucki vásári 20 frs ... .
Kegle rich 10 frt . . ..............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 fr 
Budávárosi kölcsön 40 frt . . .
Pálffy 40 frtos pp......................
Rudolf-alapit vány 10 frt ....
Sál in 40 fr‘ pp..........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp..................
Stanislau városi 20 frt............
Trieszt város 100 frt pp............
Waldstein 20 Irt pp..................
Windischgrütz 20 frt..............

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 Irt holI. 3i/t o/o 
Augshurgra 100 frt délném. A^/io/o
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs 4 oo
Frankfurti 100 frt délném. tlV-,o o 
Hamburgra 100 b. mark. 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 2'Uo<o
Marseille 100 frank . 4 o o
Paris 100 trank .................4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany....................................
20-Iran kos arany...............................
Orosz imperiale..................................
Mári »-Teréz ia-tallér ......................
Ezüst
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány . . .

Adva Tartva
165.5U 166.—
26. 27—
94.50 95.50
17 25 17 75
13.75 11.25
16.25 17—
26— 26.50
26.50 27—
13.7.6 14.-
33.50 34-
16 51 17—
25— 25.50
15.25 16.50

109— 110—
21— 23—
21— 22.

94.65 94 75
92.50 92.60
I;l ——

54.15 54 25
54 25 54 3i

111.30 m.ik

44.15 44 2(J
*

5.25 5.25
8 VI 8.91

10575 105 85

164 1.14

EZ

Az énnek, ásványok » régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ASVÁNY0Klí0L,
egyenkint és rendezett gyíijteméiijekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

fi leg jutányosabb Arakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

A „Franklin-Társulat" magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható :

31 a gyár
polgári törvénykezési rendtartás

(MDCCCLXVIII: LIV. t. ez.)
folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a 
magyar királyi curia semmitőszékének elvi jelentőségű ha­
tározataira . nemkülönben a magyar- cs erdélyországi ko­

rábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.
Irta HERCZEGH MIHÁLY,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egyete­
men a magyar magánjog magán-, a polgári törvénykezésnek 

pedig nyilv. rk. tanára.
(JS'agy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 5 fii.

SZLEM KNITS PAL

igyar v
Ötödik, az lbTií-ik évig a büntető törvényekre és gyakc 
latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletk 
zett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővíti 

kiadás.
ÖKRÖSS BÁLINT-tól.

Függelékkel :
Büntetőjogi kalauz szótári alakban.

Ötödik kiadás. (XVI, 3681, II, 2121.8-rét.) Fűzve 3 fi

Temesvári Emué

A „I ranklln-Tarsalaf magyar irodalmi intézet kiadá­
sában, (Budapest egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

TÜZETES UTASÍTÁS

A KONYHAKERTÉSZET. VIRÁ&M1VELÉS
ES

• iYÜMÖLCSTEiXYÉSZTÉS KÖRÉBEN.

A legújabb kútfők után Átnézte és jegyzetekkel
*rta bővitette

GALGÓCZI KÁROLY. Dr. FARKAS MIHÁLY.
(8-rét, 285 lap )

Ára fiizve 80 krajezár.

A „Franklin-Társulat“
magyar írod. intézet és könyvnyomda kiadásában (Buda­
pest, egyetem-uteza 4. sz ) megjelentek és minden könyv- 

kereskedésben kapható:

borászati naptár
1875. évre.

Szerkeszti: Dr. NYÁRI FERENCZ,
a tarczali vinczellér-tanoda igazgatója.

Második évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM:

Naptári rész. — Európai mérték-rendszer. 
Európai pénznemek. Európai államok borterme­
lése. Külföldipiaczokra hordóban küldött bo­
rokért fizetendő vámdij és vitelbér kimutatása.

I — A magyar állam gazdasági tanintézetei, ké­
pekkel. — Magyarországi gazdasági és külön­
böző fóldmivelési egyletek. — A bécsi világ­
kiállításon kitüntetett magyar bor-kiállitások 
névjegyzéke. — Bálint bácsi jövendölései. — 
Természettudományi rész : a vízről. — Szőlé­
szeti rész : Gábor József. A szőlő állandó mun­
kái (ábrákkal). — Borászati rész: hogyan ké­
szítsük vörös borainkat ? (számos ábrákkal). _
A szőlőnek ekével! mivelése. — Szőlővesszők 
csomagolása (ábrákkal). — Hogyan biztosítsuk 
széleinket jégkárok ellen ? — Hogyan tartha­
tók el sokáig épen a szőlőkarók. — Jó hordó- 
kenőcs. — Vidium Tucceri, (ábrával).—Ólom- 
ezukros bor. — Minő nagyságú hordókat hasz­
náljunk ? — Hordók kénezése (ábrával). — Szőlő- 
gyökerész. — Házi tanácsadó.—Mulattató rész. 
— Borkorcsolyák. — Országos vásárok.

A „Franklin-társulat“ magyar irodalmi intézet kia­
dásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismertető album,

400 hazai tárgyú képpel díszítve.
Két rész egy kötetben. Kötve 6 frt.

A ..Magyarország képekben“ tartalmát képezik :
I. Történeti vagy egyéb nevezetesség!! helységek, városok és 
egész vidékek jellemző leírása. II. Hazai népélet. Elbeszélé­
sek és rajzok a nép életéből; népviseletek, népszokások 
ismertetése. — III. A múlt és jelen időből hazánk legne­
vezetesebb férfiain.ik arczképekkel díszített élet- és jellem­
rajzai. - VI Régi építmények, templomok, várromok, haj­
dúnkon emlékek, műtárgyak stb. leírásai.

A változatos tartalmú és díszesen kiállított könyv 
közel 100 negyedrétü Ívre terjed, úgy jeles hazai mű­
vészektől nyert képei, mint jobb Íróink tollából eredt 
szövegével bármely könyvtárnak s asztalnak méltó 
díszéül szolgál.

magyar czipőgyára
Budapesten, király-utcza 1. szám, ajánlja

hűl gyeknek:

briinel - topánkákat lakbör- 
orral, finoman diszive 2 frt 
80 krért;

topánkákat gummi - ezúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bőr-topánkákat erösehagrain- 
böl szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féIe láb­
belit 1 írttól 3 írtig;

uraknak: 
topánkákatchagrén- vagy erős 

zerge-börből 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-borból , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 krért; 

topánkákat lakkos bagaria- 
borból srófmunkával;n 5 frt. 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

Vidéki megrendelések utánvét mellett teljesítetnek.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT“ magyar irod. intézet kiadásában Budapest (egyetem- 
uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MAGYAR GAZDASSZONY TEENDŐI
A KÖZÉLETBEN, HÁZBAN ÉS KONYHÁBAN, 

kézi- és segédkönyv nők és hajadonok számára.
Irta MEDVE IMRE,

(E könyvet a ,,magyar gazdasszonyok egyesülete“ 1863 évi augusztus 5-én tartott 
választmányi üléséből kiküldött választmányi tagok megvizsgálták és jóváhagyták.)

VJII és 332 nagy 8-rét lap. — Második kiadás. — Ara fűzre 2 frt.

HÖLGYEK TITKÁRA
VAGYIS

LEGUJABB LEVELEZÖ-KÖNYV NŐK SZÁMÁRA,
minden előforduló alkalmakra való fogalmazási mintákkal,

mindenféle társasági, családi, bizalmas és szerelmes levelekkel, alapos útmutatással a 
levélírás szabályait illetőleg, emlékkönyvbe való válogatott versekkel.

Harmadik kiadás. Keményen kötve 1 frt 50 kr.

A VALÓDI SZAKÁCSMŰVÉSZET
VAGYIS

RENDSZERES ÚTMUTATÁS A FINOM ÉS LEGFINOMABB FŐZÉSBEN
legújabb magyar, franczia és német mód szerint.

Különös tekintettel

úri és főúri konyhákra, nagyobbszerií lakomák és házi vendéglésekre.
Szerzé HÜPPMANN ANTAL,

méltóaágos gróf Károlyi György urnák volt belazakácsa .

Harmadik kiadás. — Ára fűzve 1 forint 50 krajezár osztr. értékben.

A NŐK HIVATÁSA.
IRTA

BENICZKY IRMA.
A mü tartalma. Előszó. — Bevezetés. — Az anyai befolyás. — A nők befolyása 

a társadalmi életre. — A nők befolyásának műkőre, természete és kiterjedése. — Az 
anyai szeretet. — Milyen eszközök biztosíthatják a nők személyes befolyását? — A 
nők neveléséről. — Mi legyen a nőnevelés valóai tárgya? — Meg néhány fontos szó a 
nevelésről. — Első lépés a nölj szellemi felszabadulásának pályáján. — A nők műkőre. 
— Mit tanuljanak a nők? — Elvezetek és mulatságok. — Tapintat és taktika. — A nők 
munkássága azelőtt és most. — A nökérdés és annak megoldása.

Nyolczadrét, 352 lap, fűzve lfrt 20 kr.

>003000 oeo<
IA „Franklln-TarsnUt“ magyar irodalmi intézet és I 

■ könyvnyomda kiadásában (Buda est, egyetem-u'cza 4-dik < 
szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A NÉVTELENEK
Elbeszélések és rajzok.

Irta
Beöthy Zsolt.

’Tartalma. A zsebrák — Az ecset. — A jött-ment - 
Eszter. — Pókhálók.

Ára füsve 1 ft. 20 krajezár.
> ooooooooooeooo ooooeö

A „Franklin-Társulat"
kiadásában megjelent és minden 

könyvárusnál kaphal»:

Pisko F. J.

TERMÉSZETTAN.
A második kiadás után j 

magvaritá
AUJESZKY LIPÓT.

416 fametszettel.
Fiizve 3 frt 20 kr.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

A „Franklin-Társulat“ 
magyar irod intézet kia­
dásában Budapesten (egye­
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható :
LÁZÁR JAKAB.

műszaki segédszemélyzet, 
nemkülönben erdőbirtoko­
sok, gazdatisztek, községek 
és gazdasági intézetek szá­

mára.
Fűzve 2 frt.

■ A „Franklin-Társulni“ magyar irodalmi intézet 
1 kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám)< 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:
GYÜRKY ANTAL.MEiTI ITBS,

miként kell eljárni a azólódézsmaváltsál; keresztül­
vitelénél a felek, jogbiztosoknak, választott bírósá­
goknak és közsdgelóljáróknak. Felvilágosító példák­

kal és irománypéhlákkal ellátva "
“ (8-adrét 92 lap.) Fűzve 80 krajezár. •

A ,.FrankIin-Társnlat*‘ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest (egyetem-uteza 4 sz.) megjelent és minden könyvkereskedésében kapható :

A ..Franklin-Társiilat“ magyar irodalmi intézet kiadásában 
Budapesten (IV. egyetem-uteza 4 szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

POLITIKAI DIVATOK.
Irta

JÓKAI
Második kiadás.

Három kötet. — Ára fűzve 2 frt 40 kr.
A né szerű kiadás 84—89 füzetei.

Irta

LAUKA GUSZTÁV.
Ára fűzve 2 frt.

DOMBEY ES FIA.
Regény.

Irta
DICKENS IÍÁR< LY.

Fordította
BÚS VITÉZ.

öt kötet. — Ára fűzve 5 forint.

UJ KIS REGÉLŐ.
Elbeszélések az ifjúság számúra.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
művei után

ina MILESZ BÉLA.
Négy fametszettel.

Borítékba keményen kötve, ára 1 frt 50 kr.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egye-
tem-uteza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A LEGÚJABB HÁZI TITKÁR
Első rész.

MAGYAR LEVELEZŐ.

Elméleti és gyakorlati vezérkönyv

a közéletben előforduló mindennemű levelek
helyes szerkes-tésére

Számos útbaigazító példákkal ellátva s a posta- és távirdal szabályok­
kal és díjszabásokkal, úgy más közhasznú czikkekkcl megtoldva.

Szerkesztette

TÓTH LAJOS
köz- és váltóügyvéd.

Nyolc-zndik njhol ntd.ilgozott s n legalább hazai törvényekhez s remit-lelek her
alkalmazott kiadas.

(Nagy 8-rét, 412 lap.) — Ára fűzve 2 ft. 60 kr.

THIBAUT M. A.

Uj magyar-franczia és franczia-magyar
ZSEBSZÓTÁR.

Két kötet.
I. kötet: Franczia-magyar rész. (16-rét, 434 lap.) Füzvo 1 frt 20 kr. 

II. „ Magyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) „ 1 „ 20 „

E két rész ogybe, félbőrbe kötve............................... 3 ,, — ,,

Második rész.

MAGYAR ÖN ÜGYVÉD, 
clniélcli és gyakorlati tanácsadó és útmutató

a polgári életben
leginkább előforduló jogügyletek elintézésére;

továbbá
az állatniaz államkorm íny, s a közigazgatási és a bírói hatóságoknál ügyvédi segé 
nélkül benyújtható mindennemű folyamodványuk, kérvények, panaszok, felebbezeses.

jogügyleteket tárgyazó magán-okiratok és beadványok
fogalmazására és szerkesztésére vonatkozólag

több százra menő
magyar és német szövegű irománypéldával ellátva.

Minden osztálybeli honpolgárok használatára
irt 4

TÓTH LAJOS,
köz- és váltóügyvéd, Pestmegye volt tiszti főügyésze.

Harmadik,
egészen átdolgozott s az időközben hatál) ba lépe t újabb és legújabb hazai törvén) t h 

alapján kiegészített és jelenrékenyenbóvitett kiadás
(Nagy 8-adrét, 504 lap.) — Ára 2 forint 40 krajezár.

MÓLÉ

Üj franczia-magyar és magyar-franczia

A legjobb kutforrások szerint szerkesztve. 
Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész 

Fűzve egy-egy kötet 1 frt 60 kr. — Félbőrbe a két kötet egy kötetben 4 ft.


